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Distinguidos miembros de los Comités de Participación Social

Secretarios y colaboradores de esta administración, 

Compañeros del SUTSEMOP;

Damas y Caballeros que nos honran con su presencia.

Comparezco ante esta honorable representación ciudadana, para informar y evaluar las acciones realizadas en el segundo ejercicio anual de gobierno
, con fundamento en el artículo 49 fracción XXV y facultades que me confiere el artículo 74 fracción XIV, ambos de la Ley Orgánica del Municipio en el Estado
. 

Informando de la aplicación y destino de los recursos que aprobaron a lo largo del presente ejercicio; asistiendo en cumplimiento de la sana tradición republicana y constitucional, de brindar cuentas de los avances en materia de servicios, así como de las obras y gestoría que nos competen, con la certeza de acreditar la estricta aplicación de los recursos del pueblo, ante los ciudadanos zacatecanos y su Honorable Ayuntamiento para mostrar que Zacatecas es un municipio con visión, donde sus autoridades cumplen sus compromisos derivados del Plan de Desarrollo Municipal y Programas Operativos Anuales; gestando y consolidando un Cabildo donde los ciudadanos han sido atendidos con eficiencia, celeridad y eficiencia. 

El progreso que se vive en nuestro municipio, se debe a la participación de todos los zacatecanos y a la atingencia de su gobierno vecinal; pero indiscutiblemente, por la visión municipal implementada en la entidad, y el apoyo solidario del Dr. Ricardo Monreal Ávila, Gobernador de Zacatecas.

Asisto al Segundo Informe de Gobierno, con la convicción y satisfacción de saber honrar la voluntad de los zacatecanos, de ejercer de manera transparente, honesta y ordenada los recursos públicos. Comparezco con la satisfacción de realizar sus deseos y representarlos con toda dignidad; pese a los cruentos momentos donde el dolor me invade y sólo el compromiso con mi pueblo y el orgullo de pertenencia a una familia donde la honestidad, respeto al hogar, amor a Zacatecas y a México, me sacan adelante.

Para la administración que encabezo, el municipio es reunión de familias organizadas, que actúa como escuela cívica donde se practican los valores éticos y políticos de la comunidad. Nadie podrá negar que en Zacatecas pueblo y gobierno trabajan juntos; porque sin importar posiciones partidistas o ideológicas, hemos comprometido nuestros mayores esfuerzos por construir un Zacatecas para todos. 

Muestra de ello, es la tendencia ciudadana de convertir su Ayuntamiento en su fiel representante; en correspondencia, así lo demuestran las sesiones de Cabildo donde se tomaron 152 puntos de acuerdo, donde 131 fueron tomados por unanimidad y representan el 86.18%, así como 21 acuerdos más votados por mayoría, que significan el 13.82%; haciendo patente que el Presidente, Síndico y Regidores, asumen de manera institucional sus investiduras, sin colores partidarios y en un clima de civilidad que hace posible resolver las demandas de la ciudadanía
. En este Ayuntamiento se debaten las ideas y se perfecciona la tolerancia, asumiendo la pluralidad y democracia que merecen los zacatecanos.

La actividad pública y la cercanía con la población han sido intensa
, y así lo acredita el Ejecutivo Municipal con más de un año de puesta en marcha del programa semanal radiofónico Aquí en Confianza; 196 entrevistas con los diferentes medios de comunicación en el Estado y 2 programas en televisión; con asistencia a 32 ceremonias de honores a la bandera en escuelas de la jurisdicción, así como haber realizado 93 inauguraciones; 33 reuniones de gabinete y 2,283 reuniones de trabajo; 215 con regidores; 395 sesiones de audiencia privada y dentro del Programa Audiencia en tu Presidencia se atendieron a 2,504 personas, que significa un 25% más que el año anterior; igualmente se realizaron 28 giras por todo el municipio
, además del programa sabatino “Trabajando juntos en tu colonia”.

Todas las actividades que el Ayuntamiento ha realizado, no hubiesen sido posible sin la entrega de todos y cada uno de mis colaboradores y servidores públicos. Reconozco la importante labor de mantener el orden público, así como a las y los trabajadores del Departamento de Limpia y en especial a las “Hormiguitas” por su desempeño en mantener esta ciudad como una de las más limpias del país, quienes lograron la recolección de 40,198 toneladas de basura diaria, que significan 3,360 toneladas más que en el ejercicio anterior; y a la corporación policíaca, que en su diaria y titánica tarea hacen posible que nuestra ciudad sea segura y exhiba la majestuosa imagen que presenta: a todos gracias por su empeño y entrega, para satisfacer las demandas del pueblo del Municipio de Zacatecas.

Dado que la planeación y ejecución de la obra pública contempla procesos incluyentes, que aglutinan y priorizan la demanda ciudadana, que equilibran la inversión y el destino de los recursos tanto en las comunidades, barrios y colonias, como en el centro histórico de la ciudad; por ello en la ampliación y modernización de la infraestructura de servicios municipales existentes, hemos sumado las aportaciones estatal y federal al esfuerzo municipal de inversión en éste rubro.

El presupuesto de obra pública es del orden de los $119´433,381.02 producto de los techos presupuestales negociados en los fondos III y IV, recursos propios y de recursos convenidos con el Gobierno del Estado, SECTUR, JIAPAZ y la Asociación de Ciudades Mexicanas del Patrimonio Mundial.

Dos grandes objetivos ocupan a la ejecución de la obra pública, cuya visión común es la rentabilidad social de atender la demanda ciudadana, y la ejecución de proyectos estratégicos que permitan consolidar el reclamo social mayoritario.

Fueron presentados y aprobados por el Honorable Cabildo 7 proyectos estratégicos, cuya ejecución contempla el período del ejercicio 2003, de los cuales se encuentran en marcha tres destacando la continuación en el circuito carretero de comunidades con casi 6  kilómetros y presentando un avance del 100%; la pavimentación urbana en colonias con el apoyo del Gobierno del Estado con más de 31,445 M²; así mismo la preservación y consolidación de la imagen urbana ha sido importante, antes no se destinaba recurso alguno a este rubro. En el nuevo panteón municipal con una superficie de más de 26 hectáreas se destina en el presente ejercicio la cantidad de $1’500,000.00 para la construcción del mismo en su primera etapa; con la construcción de la red de distribución del sistema Cerro del Gato, se garantiza el suministro de agua potable a 7 colonias de la ciudad; la rehabilitación e iluminación de inmuebles patrimoniales como son la Catedral Basílica de Zacatecas, el Templo de Santo Domingo y la fachada del Ex Templo de San Agustín, los cuales se suman a la ejecución de obra pública que atiende la prioridad ciudadana.

Inicié la gestión gubernativa atendiendo y resolviendo la demanda ciudadana y así se continuará; se han programado desde el mes de septiembre del año 2002 a la fecha, recursos por el orden de $23´626,396.00, los cuales contemplan la realización de poco más de 48 obras, y 68 obras más que están por iniciar.

En síntesis, hemos incrementado en un 35% la inversión en obra pública, respecto a lo realizado en el 2002. Proyectamos una inversión para el 2003 de $58´563,000.00, cifra que acrecentamos en 110% más y significan, casi triplicar la inversión inicial y el empeño y esfuerzo de esta administración por aumentar el gasto de inversión frente al gasto corriente. 

De esta manera ante el Honorable cuerpo edilicio y pueblo de Zacatecas, les informo que:

En materia de Obras y Servicios Públicos 

Parte fundamental del quehacer público municipal, lo constituye la realización eficiente de los servicios que constitucionalmente nos competen. Así, buscado resolver los problemas más sentidos por nuestros vecinos, hemos satisfecho necesidades que demandaba la ciudadanía.

En el periodo que se informa, invertimos de manera conjunta con los beneficiarios, en materia de pavimentación urbana la cantidad de $19´404,717.20; lo cual representa $7´446,917.20 más que el ejercicio anterior y constituye una inversión sin precedente alguno en la historia del municipio.

Aseveración que también se verifica con la inversión de $119´433,381.02 en todos los ramos y materias provenientes de recursos propios e ingresos derivados de convenios suscritos con dependencias oficiales, que contrastan lo hecho en igual tiempo por otras administraciones.

Los servicios que por ley presta nuestro municipio a la población, no podían mejorarse sin modernizar la infraestructura motriz, por ello y a tan sólo un año de ejercicio, se adquirieron 10 vehículos, 4 motocicletas con una inversión total de $1´217,648.00; un conmutador de $243,540.72 y $166,165.69 en adquisiciones diversos para los diferentes centros sociales; así como en gastos de mantenimiento de maquinaria y vehículos invertimos $1´382,658.79, compras que fueron debidamente aprobadas por el Comité de Adquisiciones de nuestro municipio que se integra de manera colegiada y licita conforme a las leyes de la materia, generando transparencia y certidumbre en el manejo de los fondos públicos.

La atención y mantenimiento a las vías de comunicación no se quedó atrás, se invirtieron $2´957,164. 78 aplicados en 5,155.29 M² en bacheo; se atendieron 942 en pozos de visita, retirándose 102 M³ de azolve; asimismo, se desasolvaron 140.50 M³ de 271 alcantarillas o bocas de tormenta en 55 colonias; se brindó atención a 146 reportes de drenajes tapados y se rehabilitaron pozos de visita. 

Atendimos la demanda de abastecimiento de agua potable en el Municipio, con una inversión de $5´019,065.88, constatándose que la realización de obras y servicios responde a criterios de necesidad y satisfacción de demandas vitales; que sin duda, confirma la visión y compromiso del gobierno con su pueblo. 

Así, mediante los 159 Comités de Participación Social y el Consejo de Desarrollo Municipal, se realiza la planeación democrática del desarrollo vecinal, con la planeación y distribución de los recursos del techo financiero asignado a nuestro municipio. Para el ejercicio presupuestal del periodo que se informa, se están atendiendo las necesidades y peticiones más urgentes de la comunidad; de esta manera el citado Consejo, se integró la Propuesta Municipal de Obra Pública, aprobándose la asignación de recursos del Fondo 03 de manera equilibrada y democrática; de esta forma, el Consejo decidió libremente la inversión de $10’693,640.00. cuestión que atiende la demanda concreta que la ciudadanía nos ha formulado.

Continuamos la política de distribuir los recursos del ramo 33 asignados a través de dividir los 22 sectores en que se organiza al Consejo de Desarrollo Municipal, con la población que cada uno tiene según datos del INEGI y muestreo que realizamos. Con esta acción se objetiva el equilibrio y equidad con que se trata al ciudadano, cuestión que expresa que no es un mero discurso, sino distribución equilibrada de recursos públicos y manifestación de una política que aspira a la justicia social.

En el rubro de Agua Potable, se invirtieron $5´019,065.88; en Drenaje y alcantarillado $3´890,876.68. En Urbanización se realizan 26 obras con una inversión total de $1´825,132.41; se programaron 80 pavimentaciones con una inversión de $19’404,717.20. En Electrificación y alumbrado Público se destinaron $2´388,000.00 aplicados en la realización de 33 obras.

En materia de Gastos Indirectos y Desarrollo Institucional, que comprende recursos que se aplican en necesidades periféricas e internas de ejecución del Ramo 33, se destinaron $569,847.00. También la cantidad de $1´104,474.47 para la realización de 40 obras menores, como son la rehabilitación de Centro Psicopedagógico de la Colonia Alma Obrera; mantenimiento de Centros Sociales; enmallado del Parque Luis Donaldo Colosio; pintura de juegos infantiles en la comunidad de Machines; construcción de guardaganado en el relleno sanitario; así como en reordenamiento de espacios en el edificio que alberga a la Presidencia Municipal; enmallado de tiros de mina; entre otras más.

En Infraestructura Educativa y el Programa de Escuela Digna, invertimos $917,605.60 aplicados a 18 obras en escuelas de la jurisdicción, entre las más significativas tenemos la rehabilitación del centro perimetral de la Escuela Primaria Alma Obrera.

La generación de mejores condiciones de vida, ha incentivado que dentro de la Infraestructura Deportiva se construyeron 14 canchas en la Colonia Las Huertas, Fraccionamiento Moradores, Díaz Ordaz 2da sección, Fraccionamiento Villas del Sol y en la comunidad del Maguey, con una inversión total de $929,547.09.
Con recursos del Fondo 04 aprobados por el H. Ayuntamiento, se destinó para Obra Pública $12´000,000.00 donde destacan las obras del circuito carretero de las comunidades del Municipio; rehabilitación del camino peatonal a la Bufa; construcción de primera etapa del nuevo panteón municipal; así como asignamos $1´200,000.00 para los puntes peatonales que comunicarán la colonia Minera  con la calzada Héroes de Chapultepec y zona escolar; así como la aportación de $1´000.000.00 para la construcción de la Expo Tianguis de Quebradilla. El añejo reclamo de construcción de un distribuidor vial en el Orito y crucero con tránsito pesado, se verá atendido con la construcción del paso a desnivel en esa zona, con una aportación municipal de $2´000,000.00 y el gobierno federal y estatal -cada uno- aportarán $9´000,000.00.

Nunca en la historia del municipio de la capital, se había invertido en Carreteras Rurales como lo ha hecho la presente administración, hemos realizado trabajando juntos, el circuito carretero que comunicará a todas las comunidades con la cabecera del municipio. La inversión ascendió a $6´000,000.00; resaltando la participación de los beneficiarios. Así se construyeron los tramos de Rancho Nuevo a San Blas y de San Antonio de los Negros a Miguel Hidalgo; sumando un total de casi 6 kilómetros y restando sólo 8 kilómetros para concluir el circuito. 

Seguimos abatiendo la Pavimentación Urbana, y realizamos trabajos en 60 calles de diversas colonias populares del municipio, como Lomas de la Pimienta, colonia Benito Juárez, la Lázaro Cárdenas, Toma de Zacatecas, Alma Obrera, Las Palmas, González Ortega, Colonia Tecnológica, Díaz Ordaz, la Colonia H. Ayuntamiento y Francisco E. García, entre otras; aplicándose 29,703 M² de calle de 6 metros de ancho, más los correlativos en guarniciones y banquetas. Cifra importante alcanzada en pocos meses, que constituye una de las demandas ciudadana más solicitadas, que acrecentó la infraestructura urbana del municipio.

En el gobierno municipal de Zacatecas se participa intensamente en la promoción turística y rescate de la ciudad, enfocando los esfuerzos hacia los grupos de visitantes relevantes: el turismo cultural, de negocios y el turismo familiar nacional y extranjero. Lo cual nos implica proyectar a la ciudad para que sea atractiva para la estancia, esparcimiento y dotación de infraestructura en comunicaciones y servicios ejecutivos, a efecto de lograr que nuestra joya colonial y patrimonial de toda la humanidad se proyecte como destino turístico excepcional a nivel mundial.

Por tanto, la visión de esta Presidencia Municipal va más allá del cumplimiento de sus responsabilidades más directas y ordinarias, que son la prestación de los servicios públicos, diversificando nuestras atribuciones y asumiendo la responsabilidad del rescate y embellecimiento del centro histórico.

Para tal efecto, implementamos con éxito el Programa Zacatecas: Ciudad de Luz y Color, que contempló el embellecimiento de barrios, plazas y plazuelas con la aprobación colegiada del Instituto Nacional de Antropología e Historia y la Junta de Protección de Monumentos y Zonas Típicas del Estado, para la remodelación y pintado de fachadas en el centro y colonias de la ciudad, aplicado pintura en una superficie de 26,631.00 M² de 160 casas; se borraron graffitis en una superficie de 37,451.10 M², así como 16,619.00 M² de propaganda política y limpieza de cantera en espacios públicos de 12,846.10 M²; así como la iluminación espectacular de monumentos históricos como la Catedral Basílica de Zacatecas, la fachada principal del Templo de Santo Domingo, fachada del Ex templo de San Agustín, Jardín de Independencia y la Biblioteca Mauricio Magdaleno que inauguramos con la presencia del C. Gobernador del Estado y la representante de la Ciudadana Secretaria de Turismo del Gobierno Federal, con una inversión total de $15´434.188.20 la realización de estas obras se hizo posible gracias a la participación de distintas dependencias y el apoyo de la Asociación Nacional de Ciudades Mexicanas del Patrimonio Mundial, la SECTUR, el Gobierno del Estado y la misma Sociedad Civil. 

Vale la pena resaltar que este Ayuntamiento gestionó y obtuvo de la Secretaría de Turismo, la cantidad de $1’940,000.00 para ejercer durante el presente ejercicio en la iluminación y restauración de monumentos y espacios de nuestra ciudad, eligiendo entre otros la restauración de la fachada principal del Ex Templo de San Agustín, la colocación de toldos en el callejón del trafico y la terminación de restauración de la fachada del Templo de Santo Domingo. Programas que expresan el compromiso y cariño que tenemos por la capital del Estado.

Para la modernización del comercio se invirtieron $1´000,000.00 y 3´000,000.00 delo gobierno del estado en la construcción del polo de desarrollo que significa la Expo Tianguis de Quebradilla; así como en la rehabilitación en obras menores del Mercado Arroyo de la Plata; en el rubro de modernización municipal aplicamos $700,000.00 utilizados en la elaboración de proyectos urbanísticos y de consultoría.

Especial énfasis merece mencionar que ya estamos realizando la primera etapa del nuevo panteón municipal, cuya extensión de 26 hectáreas proyecta una vida útil de 230 años. Debido a que a los existentes y casi saturados panteones municipales, les hemos brindado mantenimiento, retirando escombro y basura; se plantaron árboles; se realizó una limpieza integral de los dos panteones contando con el apoyo del personal que presta su Servicio Militar Nacional, a los cuales agradezco su invaluable apoyo y en particular al Comandante de la 11ava Zona Militar.

Todas estas acciones evidencian la planeación estratégica y visión de largo plazo que se imprime desde el inicio de la administración que encabezo.

En otro rubro, se ha realizado un control sanitario sin precedente, vigilando tiendas de abarrotes y las cervecerías, con el apoyo de la Dirección de Seguridad Pública; revisando que cuenten con el registro y cumplan con los requisitos del giro. Se realizan supervisiones por parte de las autoridades sanitarias y trabajo social con que cuenta nuestra institución municipal.

El Rastro ha sido una preocupación constante de la presente administración, por mejorarlo, modernizarlo y dotarlo de más y mejores equipos, que eficiente el servicio prestado a los habitantes del municipio. Allí se remozaron las instalaciones, reparándose el malacate,  instalando nueva postería, rehabilitaron andenes y base para motor eléctrico, así como las tapas de la fosa recicladora invirtiéndose $80,778.49 en obra civil.

A los mercados Municipales —en la medida de las posibilidades—, se les ha dado un mantenimiento que permita brindar un servicio digno, tanto para los concesionarios como para la ciudadanía en general; invirtiéndose $598,777.06 aplicados en el en Mercado J. Jesús González Ortega; el Arroyo de la Plata; el Mercado de la Bufa; en el Roberto del Real y Genaro Códina, Sección Comidas; se realizaron obras de rehabilitación estructural, colocación de medidores, impermeabilización, instalación de domo y mantenimiento; entre otras acciones más.

De la inversión programada para la red de alumbrado público, drenaje, alcantarillado y bacheo por $3´200,000.00 se ha ejercido el 80%.

Como Zacatecas requiere incrementar su presencia en el exterior para fortalecer su identidad y hacer valer la riqueza centenaria que hemos heredado, nos hemos sumado y apoyamos la iniciativa del Ciudadano Gobernador de hacer de Zacatecas un gran Centro Internacional de las Artes.

Por ello debemos mejorar nuestros servicios, aportar todos nuestro esfuerzo para hacer de nuestra ciudad un destino inmejorable e insuperable como oferta turística y cultural. 

Desarrollo económico y social

Teniendo como principio rector, concebir al municipio como motor del desarrollo integral de su comunidad, mediante el Programa de Empleo Temporal, se benefició a 61 familias de la comunidades de Rancho Nuevo, San Blas, Miguel Hidalgo, González Ortega y Boquillas con la construcción de 31 pesebres, 14 corrales o alojamientos de traspatio para porcinos y plantación de 1,350 pencas de nopal, con una inversión de $156,195.00.

A través del Programa de Apoyo a la Palabra, con el propósito de apoyar a productores agropecuarios de escasos recursos, se apoyó a 294 familias de 21 comunidades, con un importe de $490,200.00; con lo que reintegraron $397,298.00 se adquiriendo diversos semovientes y herramientas de trabajo.

En materia de infraestructura hidroagrícola, la Presidencia Municipal de Zacatecas, la SAGARPA a través del Distrito de Desarrollo Rural 182 y los Productores, realizamos la instalación de un sistema de riego tecnificado por goteo en la comunidad El Orito con una inversión de $602,259.00 que benefició 9 familias, tecnificando 36 hectáreas del pozo número 3, y con esto los productores harán uso eficiente del agua.

Igualmente, con el propósito de contar con infraestructura para la captación de agua para el ofrecimiento de riegos de auxilio en tierras temporaleras, así como para abrevadero, se construyeron 42 bordos y rehabilitación de otros 37 con apoyo de 692 horas de maquinaria de la SEDAGRO, beneficiándose 694 productores de 10 comunidades de nuestro municipio.

En el Programa Estatales por Demanda, se electrificó a través de 10 paneles solares la Comunidad de Nueva Australia con una inversión total de $83,000.00. Lo que permitirá a los habitantes de esa comunidad, contar en sus domicilios con dicho servicio. También se apoyó la conservación y protección de cercados de áreas con una inversión de $32,000.00 beneficiándose a 300 productores de los ejidos de Benito  Juárez, La escondida y pequeña propiedad; también se les entregó de 2,000 postes de encino para cercados en agostadero de uso común.

Valioso apoyo de la Unidad Académica de Agronomía de la Universidad Autónoma de Zacatecas, porque se continúa con la huerta piloto de durazno en la comunidad de Nueva Australia, con el propósito de incrementar la producción y comercialización de dicha explotación. En el marco del Programa de Producción y Comercialización de Nopal, se plantaron 8,500 pencas de nopal en la comunidad de Rancho Nuevo, como actividades en beneficio del cuidado ambiental, con inversión de $12,750.00.

Así mismo con el Programa de Fruticultura en Traspatio se benefició a 120 familias de 21 comunidades, con la plantación de 1,630 árboles de durazno. Con el Programa de Establecimientos de Granjas Porcinas de Traspatio, se entregaron 10 hembras porcinas para la cría, engorda y comercialización y benefició a 10 familias.

Con el Programa de Crianza y Engorda Semi intensiva de Ovinos para la Producción de Carne, se adquirieron 125 hembras y 4 sementales, con una inversión total de $218,936.00.

En la comunidad de Miguel Hidalgo, se instaló un invernadero de alta tecnología para la producción de hortalizas, con una inversión de $1,200,000.00.

Hemos brindado importancia a la Educación Ambiental en el Municipio, por lo que se han desarrollado estrategias para la difusión, aplicación y seguimiento de las mismas; dentro de la educación ambiental informal se tuvo una participación de 23,450 personas, se han impartido diferentes conferencias de temas ambientales.

Con la Campaña de Reforestación, se repartieron 2,500 árboles a 500 personas de 5 colonias y 10 comunidades; buscando el desarrollo sustentable en las comunidades del municipio, se han formado Comités de Ecología en 5 comunidades, los cuales organizan faenas de limpieza, educación y reforestación en sus comunidades.

Menciono con satisfacción, que somos el primer municipio en el Estado, que ha emitido una Norma Técnica Ecológica que regulará lo relativo al parque ladrillero, y beneficiará 4 colonias como son la Toma de Zacatecas, Miguel Hidalgo, Mecánicos y Fraccionamiento Juana Gallo, controlando las emisiones contaminantes a la atmósfera, la disminución del uso de materiales peligrosos y la programación de quemas específicas. 

En el periodo de septiembre de 2002 a septiembre de 2003, se han apoyado en diferentes acciones realizadas a través del Fondo de Apoyo al Empleo Productivo del municipio de Zacatecas, 65 microempresas, que han generando empleo a 121 empleos con una inversión total de $1´427,000.00.

Concientes de que la demanda de empleo es una de las necesidades más importantes y claros también de que el gobierno no puede, ni debe seguir siendo el principal empleador en Zacatecas, nos hemos constituido en enlace entre el sector empresarial y el capital humano, a través de la creación de la Bolsa de Trabajo Municipal facilitando la labor de reclutamiento de personal, que sea el más adecuado y en el menor tiempo posible. 

Trabajamos con más de 60 empresas locales, así como con municipios y estados vecinos para generar oportunidades de empleo y se valore el trabajo como sustento familiar.

Lo que nos distingue de otras bolsas de trabajo, es la calidez y eficiencia con la que brindamos el servicio, generando la atención de 671 personas; con un 61% de personas canalizadas y el restante 39% contratadas.

En materia de Asistencia social 

Los zacatecanos pueden estar seguros que respetamos su voluntad, que forjamos un municipio que fomenta y promueve la convivencia ciudadana, que genera certidumbre y se solidariza con sus demandas y necesidades. 

Asumimos un compromiso democrático, desde que concebimos que el Ayuntamiento es un órgano de servicio, impulsor del desarrollo regional, escuela de libertad y lugar donde se manda obedeciendo al ciudadano. 

El municipio de Zacatecas ha hecho de la planeación democrática, una actividad permanente de la ciudadanía que ordena el crecimiento y jerarquiza sus prioridades. Esta municipalidad a mi cargo, tiene la firme convicción de que en la eficiencia en el manejo y protección de los recursos del pueblo, no se improvisan voluntades, sino más bien se demuestran capacidades.

Entendemos que las ciudades y comunidades que más se barren, no son las más limpias, sino aquellas donde se tira menos basura, por ello concientizamos a la comunidad para hacer de este municipio el más limpio y ordenado del Estado, para garantizar a nuestros hijos un medio ambiente equilibrado y sano.

La Presidencia Municipal en el rubro del Programa de Mejoramiento a la Vivienda Progresiva “ViVah” cuyo objeto es Mejorar la calidad de vida de los habitantes, a través de la prestación de materiales básicos que habiliten o rehabiliten las condiciones físicas de la vivienda, dispone de paquetes de apoyo de material en tres modalidades: Losa de 20 M²; Piso hasta 30 M² y  Aplanado de hasta 54 M², previo procedimiento de inscripción, calificación, entrega y supervisión de la aplicación de los paquetes 523 registrando un 60% de avance en el programa.

Mediante el Programa de Cocinas Populares y Unidades de Servicios Integrales (COPUSI), funciona como centro de desarrollo, que presta sus servicios básicos de alimentación, educación y salud, elevando el nivel nutricional de los niños, mujeres embarazadas, minusválidos, ancianos, y familia en general, brindándoles desayunos calientes, nutritivos y balanceados a bajo costo, los 5 días de la semana.

Mensualmente se distribuyen 14, 759 desayunos en un total de 11 COPUSIS instaladas en  el sector rural y urbano, atendiendo desde jardín de niños, escuelas primarias y secundarias, así como el Cendi Cipatli. Durante este periodo se han entregado 177,108 desayunos que tienen por objeto fortalecer la dieta de niños y niñas en edad preescolar y escolar, para contribuir a su desarrollo físico y mental; además se hizo entrega de 168 canastas básicas a las diferentes Cocinas; y se cuenta con dos Huertos Familiares en las Comunidades del  Visitador y Chilitas.

En coordinación con el Servicio Estatal de Empleo se imparte cursos de cocina en las comunidades de Chilitas y Benito Juárez, siendo beneficiadas 40 madres de familia a quienes se brinda una beca mensual  con un periodo de capacitación de 3 meses. 

Dentro del programa de Desayunos Escolares y de manera mensual, se benefician a 1,680 niños del campo y la ciudad, en  la zona urbana a 10 Escuelas Primarias, 3 Jardines de Niños, 1 Grupo de Niños del Programa MECED en sus dos turnos, 10 Grupos de Educación Inicial en las diferentes colonias del municipio. En lo que se refiere al  sector Rural, se atiende a 4 escuelas primarias, 2 Jardines de niños y 2 grupos de Educación inicial. 

Hemos entregado 403,200 desayunos de septiembre de 2002 a septiembre de 2003; durante este periodo la Asociación TELMEX, apoyó al DIF-Municipal con la donación de 10,800 bolsas de dulces nutritivos, que fueron  distribuidos en 16 comunidades y 12 escuelas formando un padrón de 900 niños beneficiados.

Esta Presidencia y su DIF-Municipal, están convencidos de que no basta tener sólo buenas intenciones, ni únicamente ser honesto, porque si a éstas cualidades agregamos capacidad, haremos mucho más; así lo acreditamos con todas las acciones que hemos implementado.
Nuevamente nuestra gratitud y reconocimiento a la Unión de Panaderos de Zacatecas, por la donación de 1800 metros de rosca de reyes, evento familiar que se arraiga en los usos festivos de los zacatecanos, como Rosca Monumental de la ciudad, que en esta ocasión se repartió a cerca de 7,000 habitantes de nuestro municipio que acudieron al evento.
El Programa de Atención Integral y Desarrollo de Adolescentes (PAIDEA), se ha retomado en la presente administración, otorgando atención para madres adolescentes y solteras, con la finalidad de prevenir los riesgos de exclusión social derivados del embarazo y la maternidad no planeada, y proporcionándoles orientación y asistencia adecuada e integral que fomente mejores actitudes frente a la sexualidad y las incorpore  a una vida plena y productiva. Durante este periodo escolar, se han beneficiado 7 escuelas primarias y diferentes colonias del municipio, atendiendo un total de 941 personas siendo en su mayoría niños entre 8 y 11 años. Programa que trabaja en dos vertientes: en la Prevención, con la implementación de El taller de sexualidad; y la Atención: considerando el alto riesgo en el número de embarazos en adolescentes, se lleva a cabo por primera vez el taller de prevención en alumnos de telé secundaria y secundaria siendo beneficiados 100 alumnos. Durante el periodo vacacional de las escuelas se llevó a cabo el programa como curso de verano, en las comunidades de Cieneguillas, Rancho Nuevo, Francisco I. Madero y La Pimienta con un número de 75 jóvenes, y teniendo buena respuesta por parte de ellos.

El Programa PAIDEA implicó la impartición de cursos sobre autoestima; superación personal; salud y nutrición; prevención de acoso sexual; comunicación familiar; cambios físicos y psicológicos; uso del dinero, sexualidad y maternidad responsable.

Con el Programa CHIMALLI, que tiene la finalidad de generar en los menores, los adolescentes y sus familias, capacidad de respuestas autogestivas ante los riesgos psicológicos y sociales que enfrentan día con día, y de esta manera fortalecer los factores de protección; durante este periodo se trabajó con diferentes redes comunitarias en la Colonia Toma de Zacatecas; Huerta Vieja; la CMT; Felipe Ángeles; atendiendo a 67 familias.
 

La comunidad tiene el deber de formar niños —que más tarde serán adultos— que promuevan el desarrollo de nuestra sociedad, se constituye la Escuela para Padres como el espacio que se abre para compartir experiencias, inquietudes y expectativas, ya que gracias al programa se toma conciencia de la importancia que tienen los padres en la vida de sus hijos. Su objetivo es generar un cambio de actitud de padres de familia, respecto a la educación de sus hijos para generar nuevas actitudes que permitan prevenir problemas de conducta en sus hijos. Tenemos un padrón de 1,576 familias beneficiadas en colonias y comunidades; el programa se desarrolla a través de una sesión mensual a padres de niños becados en el programa de estímulos a la educación básica y a padres de familia que asisten a los centros sociales.
En cuanto al Programa de Oportunidades Progresa, se ejerció la cantidad de $4’590,197.00 para 1,459 familias en el sector rural de 21 comunidades; los beneficiarios fortalecen su economía y entorno familiar, gracias a los apoyos destinados a la salud, educación y nutrición que de este programa se desprenden.
El Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia el Departamento de Trabajo Social, atendió 4,777 personas a quienes se les brindaron apoyos para pasajes, adquisición de lentes, compra de medicamentos, estudios clínicos, condonación de actas de nacimiento y matrimonio, entre otros. Realizando para cada caso concreto, un estudio socioeconómico.
Durante este año se atendieron 7,542 personas en este departamento realizando 3,000 estudios socioeconómicos, 1,500 certificados de identificación, 1,140 constancias, asistencia legal a 700 personas, y asistencia psicológica a 350, además de brindar apoyos económicos y en especie como 27 apoyos de funeral; 22 personas beneficiadas con pago de medicamentos y análisis clínicos; 55 apoyos en pasajes; 120 Cartas del 50% de descuento en pasaje; exención de 135 actas de nacimiento, 70 registros de nacimiento, 15 celebraciones de matrimonio, 450 Constancias de Obras Publicas, 37 apoyos de servicios de panteón, 47 permisos para construcción; y canalización de 600 personas al Instituto del Seguro Social; 38 personas al Centro de Salud Mental; 113 personas a centros de autoayuda rehabilitación de alcoholismo y drogadicción; 2 personas al Hospital Federico Gómez  en la ciudad de México; 4 al Hospital Shriners en la Ciudad de México; 3 personas al Hospital Psiquiátrico de Durango; 30 Personas al Centro de Rehabilitación y 29 Personas al Patrimonio de la Beneficencia Pública.

En Coordinación con el Club de Leones presidido por la Sra. Ma. Auxilio Ochoa, se realizaron 9 jornadas oftalmológicas, siendo beneficiarias 450 personas de escasos recursos económicos. También se han beneficiado a 350 personas en la compra de sus lentes, otorgándoles un cupón de descuento del 50% del costo total de sus anteojos.

En coordinación con el DIF Estatal, se entregaron 320 cobijas a personas de la tercera edad de las colonias mas necesitadas de este municipio, este evento se llevo a cabo en el patio principal; y con fondos obtenidos de diferentes actividades, se entregaron sillas de ruedas a personas discapacitadas y de la tercera edad. Cada mes son apoyadas personas de la tercera edad con despensas, ropa, y productos lácteos beneficiándose a 80 personas.

El DIF Municipal a través del Centro de Atención  Psicológica y en Coordinación con la Unidad Académica de Psicología de la Universidad Autónoma de Zacatecas, brinda atención psicológica, además de platicas y talleres, a los habitantes y escuelas  ubicada en la Colonia Alma Obrera, así como a personas y escuelas de colonias cercanas.

Todos estos apoyos, los logró la Presidenta del DIF, Lucía Alonso Reyes y su equipo, ante diversas institución es educativas, empresariales y el DIF Estatal y Nacional.

En materia de asistencia jurídica llevamos a cabo acciones que fortalecieron y protegieron el patrimonio familiar, así en El Chaveño, se han escriturado 56 lotes a favor de particulares, y está concluido el levantamiento topográfico de una segunda etapa que comprende 34 más, para concluir con la regularización de este fraccionamiento.

En el fraccionamiento Estrella de Oro, Constelación e Insurgentes, se protocolizaron y previo poder que otorgue la Asociación Civil para este fin, 550 escrituras que ya fueron entregadas, restando 185, parea entregar para lo que resta del presente año.

En el fraccionamiento Mecánicos, se registra un avance del 60% de escrituras elaboradas y entregadas. En el fraccionamiento El Orito 2ª sección, hemos concluido con la protocolización e inscripción de ésta en el Registro Público de la Propiedad, y ya tenemos para su entrega 388 escrituras.

En el Fraccionamiento Boquillas, hemos concluido con protocolización y ya se escrituraron y entregaron por parte del Ayuntamiento, el 99% de éstas.

En el Ranchito, hemos concluido las gestiones necesarias a efecto de relotificar y protocolizar para antes de que concluya el año entregaremos las correspondientes escrituras. Apoyamos con 98 cartas para la emisión de opiniones para trámites de juicios de información ad-perpetuam. Los fraccionamientos que estamos escrituramos, existen desde hace más de 10 años, y estas acciones vienen a fortalecer el patrimonio familiar al brindar certeza jurídica. Cabe señalar que las escrituras que estamos entregando, no se cobran, ya que los propietarios sólo pagan los trámites de legalización.

En materia de Educación y Salud Pública

En Estímulos a la Educación Básica de educación primaria, destinamos $3´159,000.00 de los cuales se han ejercido $2´106,000.00 en becas y despensas en el periodo de enero a agosto. El programa cuenta con 52 escuelas primarias incorporadas: 18 en el medio rural con 337 niños y 34 en el medio urbano, con 833 infantes, siendo un total de 1,170 beneficiarios. Cada menor recibe mensualmente la cantidad de $150.00 y una despensa con productos básicos. A la fecha se han entregado 9,360 despensas, que ascienden a $702,000.00 y un total de $1´404.000.00 de apoyos económicos.

Otorgamos 45 becas en Estímulos a la Educación Básica de Educación Media, con un monto de $185.00 cada una inversión de $99,900.00 de los cuales se han ejercido $66,600.00 en becas en el periodo de enero a agosto. El programa cuenta con 13 escuelas Secundarias.

Es loable que los jóvenes mexicanos le reintegren un poco de lo mucho que la sociedad les ha dado, y que vean en el municipio un campo abierto para la práctica de su saber. Zacatecas está de puertas abiertas para recibir a la juventud emprendedora, porque aquí se entiende que la fuerza y vigor de la juventud, es el motor del cambio y la transformación social.

Con la participación de la Presidencia Municipal, el Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia y la Jurisdicción Sanitaria, el Consejo de Salud Municipal subsiste como espacio donde corresponsablemente se busca hacer frente a los problemas de salud en el municipio; contando con la participación del cuerpo de seguridad pública y Regidores que forman la Comisión de Salud, preparando la participación institucional en cada una de las campañas de vacunación y mejoramiento del medio ambiente, difundiéndolas a través de carteles, pláticas, mantas y desfiles alusivos.

La orientación social que se ha prestado a la ciudadanía y familias zacatecanas, ha sido loable y notoria, así lo acredita la intensa labor realizada por el DIF-Municipal en beneficio de las familias, niños, adolescentes y jóvenes de la tercera edad en nuestro municipio.

El programa de Asistencia Alimentaria a Familias y Sujetos Vulnerables, se enfoca a fortalecer el nivel de alimentación y la economía del hogar a través del otorgamiento de una despensa mensual; programa esta dirigido a personas de bajos recursos económicos; personas de la tercera edad; personas con capacidades diferentes, y familias en situaciones de vulnerabilidad; de septiembre del 2002 a la fecha, se ha entregado un total de 30,288 despensas apoyando así a 3,970 familias mensualmente. Durante este periodo, existe un incremento de 368 apoyos en comparación al año anterior, beneficiando así a 122 colonias así como  22 comunidades, 7 consejos de ancianos de los centros sociales, 200 adultos en plenitud del programa mano amiga, grupos de personas con capacidades diferentes, voceadores, pensionados y jubilados y a población abierta.
El Programa Mano Amiga que tiene por objeto apoyar a la población de la tercera edad, proporcionándoles productos básicos y principalmente lácteos a bajo costo, además, gestiona con diferentes compañías otro tipo de beneficios como descuentos en la compra del gas, así como brindándoles atención medica una vez al mes. Actualmente se da asistencia a 280 personas, durante este año fueron donados 144 paquetes gratuitos mensuales a personas que viven en desamparo. 

Con el Programa Lácteo, se implementa como una oportunidad de elevar el nivel de vida de la población más desprotegida, mejorando su alimentación y sobre todo colaborando en su economía familiar, proporcionando alimento básicos como lo es leche y sus derivados; con este programa se ha beneficiado a 53,000 familias de 50 colonias y 4 comunidades.

Es indispensable reconocer el apoyo decidido que nos ha otorgado la Sra. María de Jesús Pérez de Monreal para impulsar estos programas sociales que tanto ayudan a las familias zacatecanas y en especial a quienes más lo necesitan. 

El Voluntariado Municipal, constituido por un grupo de mujeres con buena disposición y espíritu de solidaridad, ha contribuido a la realización de eventos cuyo propósito es recabar fondos para el apoyo de personas de escasos recursos económicos. Gracias a su labor, ha sido posible la realización de las actividades como la obra de Teatro “La Casa de Bernarda Alba”; y la presentación del monólogo “Suya Afectuosamente”en el marco del mes dedicado a la mujer y con el propósito de obtener recursos para la construcción de un nuevo centro social en la Calle 2da. del Vergel Nuevo, se organizó en coordinación con INMUZA esta presentación. Desfile de Modas, para la adquisición de 500 medicamentos que fueron distribuidos en los diferentes consultorios con los que cuenta el DIF en varios del Centros Sociales, incluyendo el consultorio existente en esta Presidencia Municipal. La Verbena Popular del 20 de Noviembre, organizada por el DIF Estatal, y las utilidades de esta venta se destinaron par la compra de los regalos entregados en la posada navideña.

Procurando llevar a las familias más vulnerables del municipio, un poco de alegría
 en las fechas en que el sol está más alejado de la tierra y el frío se combate con intenso calor humano, realizamos la Posada Navideña en el Casino Ganadero, contando con la asistencia de 7,500 zacatecanos.

Justicia municipal y Seguridad Pública

Es indiscutible que uno de los aspectos más sentidos por la ciudadanía lo constituye su seguridad y tranquilidad, así como la debida protección de su patrimonio. Esta administración entiende que sólo en corresponsabilidad con la ciudadanía, y con un sentido humano en el tratamiento de los individuos, lograremos la eficiencia de este servicio.

Nos preocupa la seguridad pública, así como la proliferación de substancias que perjudican la salud de los habitantes y efectos colaterales; por ello, en la inspección de alcoholes, hemos sido muy estrictos y desde el inicio de esta administración, continuamos verificando el padrón de vendedores de bebidas alcohólicas, y se realizan inspecciones en todos los establecimientos existentes en el Municipio, tanto en el área urbana como rural, aplicando sanciones, clausuras y decomisos, allí donde se viole la Ley de Alcoholes.

Las labores que realiza la Dirección de Seguridad no son espontáneas o carentes de estrategia, responden a un amplio sentido de compromiso social que ha implicado la reorganización del personal policíaco en la prevención de la delincuencia y sancionar las conductas que infringen las disposiciones administrativas que nos regulan.

La Alcaldía Municipal es atendida por 38 policías auxiliares y 238 elementos en 3 turnos de 12 horas, procurando que dichos servidores públicos cuenten con los instrumentos necesarios para el cabal cumplimiento de proteger la integridad del ciudadano y la observancia de las leyes. 

Tal es nuestro compromiso, que la Dirección de Seguridad Pública de manera autogestiva ha realizado las modificaciones estructurales del área de detención, que nos había solicitado la Comisión Estatal de Derechos Humanos; esto es, que oficiales con conocimientos de albañilería, han realizado de manera voluntaria las modificaciones en horario de descanso. Mi agradecimiento en nombre del pueblo por su entrega.

Afirmo que nuestra corporación policíaca, pese a las carencias financieras que tiene nuestro municipio, cumplen su compromiso con la sociedad; se les capacita de manera permanente
, allí se llevan libros debidamente autorizados para registrar las personas remitidas por la policía, debido a la comisión de alguna falta contemplada en la Ley de Justicia Comunitaria y en el Bando de Policía y Buen Gobierno de nuestro municipio.

La eficiencia, humanización y trato digno que nos merece toda persona, no es mero discurso, sino auténtico compromiso de esta administración y así lo acredito con las bajas definitivas de servidores de seguridad pública que cometieron faltas; por ello también he girado instrucciones para que los policías observen buena conducta, dentro y fuera de la corporación, sancionando toda irregularidad y manteniendo el compromiso de atención de las denuncias que la ciudadanía nos haga para que las demandas por abuso, prepotencia o negligencia se interpongan ante nosotros y sean debidamente substanciadas.

Hace un año dije —y sigo aseverándolo—, que no toleraría ni el privilegio ni el distingo en la administración de justicia, cuestión que he cumplido a cabalidad. 

La sociedad zacatecana es pacífica y respetuosa, así se acredita con la disminución de personas remitidas a los separos municipales, con relación a épocas anteriores, lo cual se debe al cambio de actitud que tiene el ciudadano frente al policía, y a que éstos han asumido una percepción más sensible y humana que entiende la idiosincrasia del zacatecano. 

También, por la permanente comunicación y coordinación que en los cuerpos de seguridad pública tenemos, así lo reconozco y agradezco a la constancia y ayuda que el Consejo Estatal de Seguridad Pública e Instituto de Formación Profesional nos ha brindado, así como es digno de mención que nos ha beneficiado a la institución municipal y a los vecinos de Zacatecas con la evaluación que el CENEVAL nos ha hecho de 220 policías a la fecha.

Es indiscutible que tenemos la mejor policía preventiva municipal en el Estado; pues tenemos un 99% de policías certificados, que gozan de buena calificación por el Consejo Estatal y Nacional de Seguridad Pública.

Vale señalar que el periodo navideño pasado obtuvimos, unos de los saldos más blancos de los últimos años. También implementamos reconocimientos en el Día Policía otorgando diplomas e incentivos económicos a los mejores policías; hemos intensificado los rondines en el centro de la ciudad y en todas las colonias y comunidades.

Se han implementado operativos en las temporadas y costumbres festivas de la población, como son la Feria Nacional de Zacatecas, los de Navidad, Año Nuevo y Semana Santa; cabe mencionar al operativo Educando, que atiende la seguridad de los escolares a la salida de los planteles educativos.

Conscientes de la obligación de garantizar la seguridad de nuestros vecinos, hemos construido la Subcomandancia de Policía en la Colonia Estrella de Oro, y proyectamos construir otra Subcomandancia de Policía en la zona conurbada Gudalupe-Zacatecas con lo cual se verán beneficiadas más colonias de nuestra ciudad. El Cuerpo especial de la Policía Montada, realiza sus rondines con esmero y eficiencia en el Parque Ramón López Velarde.

Mantenemos un promedio de 4 a 5 minutos, para dar repuesta a los reportes; mensualmente la ciudadanía nos ha solicitado el servicio de seguridad a través de 2,500 reportes; a la fecha se realizaron 7,441 remisiones a la barandilla por faltas administrativas, generándose a la Tesorería un total de $745,794.00 por multas en este ejercicio; 150 fueron remitidos ante autoridades competentes y el Departamento de Trabajo Social de la corporación, realizó 942 visitas domiciliarias.

El municipio de Zacatecas continúa su modernización normativa, así en el periodo que se informa, se han expedido el Reglamento de Publicidad; el Reglamento de Carnicerías; el Reglamento para control y uso de vehículos oficiales; el Reglamento de Espectáculos y Diversiones Públicas; un nuevo Reglamento del Rastro Municipal; el Reglamento del Centro de Control Canino; el Reglamento de Tortillerías; una Norma Técnica Ecológica Municipal y el Catálogo de Puestos del Municipio, que significan tener el municipio más ordenado y jurídicamente el mejor regulado en el Estado; además de representar la administración municipal, que más reglamentos haya expedido.

El municipio promueve la unidad familiar, y en él se realizan los asentamientos fundamentales de la situación jurídica de las personas, cuestión que se acredita con 3,254 nacimientos; 724 matrimonios y sólo 155 divorcios y 24,698 expedición de copias certificadas.

Cultura y Deporte

Se han acondicionado los espacios para la cultura, la recreación y el deporte; haciendo una revalorización de nuestras tradiciones e impulsado un concepto propio de la cultura popular.

La Orquesta Típica y el Coro Monumental del Ayuntamiento realizaron presentaciones en barrios y colonias como parte de las actividades y festejos ciudadanos; se organizó el festival “Vive la Navidad en el Centro Histórico” y se dio continuidad a las tradicionales “Mañanitas y Serenatas de abril”; también se organizó el programa cultural durante el Congreso Internacional Charro.

Se aplicaron sólo en Bibliotecas $10´743,317.39; asimismo se les dotó de paquetes de libros diversos. Las Bibliotecas de nuestro municipio han brindado un invaluable servicio a los educandos de las diversas escuelas de la jurisdicción. Debido a la demanda existente de espacios bibliotecarios, tenemos programado la instalación de una biblioteca en la Comunidad del Maguey y otra en la Col. Tres Cruces. 

En la presente Administración Municipal hacemos nuestro mejor esfuerzo para construir, junto con los zacatecanos, una ciudad moderna, limpia, productiva y emprendedora. Pero al mismo tiempo trabajamos por un Zacatecas humano, porque la generación de recursos materiales o infraestructura de servicios, no tendría sentido si no sirven para promover el desarrollo individual, familiar y social de sus habitantes.

Nos hemos empeñado en construir y acondicionar los espacios deportivos, como la medida más asertiva para impulsar la energía de nuestros jóvenes, pues entendemos que municipio que no comprende a su juventud, se condena al fracaso. Rehabilitamos canchas y campos deportivos; dotamos de materiales como balones de fútbol, voleibol, básquetbol, redes para porterías y trofeos en los diferentes torneos que se han organizado en las respectivas ligas que tiene nuestro municipio, así como la creación de Escuelas de Iniciación Deportiva en diversas colonias de esta ciudad, con muy buenos resultados.

Fomentando la salud y sano esparcimiento, se llevaron a cabo durante el periodo que se informa, diversos torneos de fútbol, básquetbol y voleibol en diversas colonias de nuestra ciudad, sumando 56 torneos, beneficiando a más de 10,000 participantes en las ramas varonil y femenil, categorías infantil, juvenil y libre.

Programa ¡No Manches

El Programa juvenil que denominamos ¡No manches!que genera compromiso entre jóvenes por la protección de la familia, el barrio y su entorno, donde jóvenes y Gobierno Municipal realizan campaña de despinte de graffiti, embellecimiento de fachadas; promoción del deporte y la cultura, el baile, celebración de concursos en los barrios promoviendo la protección de la imagen visual; reduciendo la violencia juvenil, el consumo de drogas y alcohol en nuestra ciudad.

Impulsamos el ¡No manches!, porque Zacatecas es patrimonio cultural de la humanidad, y como nuestro hogar, debemos conservar la ciudad libre de contaminación visual y de toda expresión que excluya en su mensaje a los demás. No es un programa restrictivo o limitativo de expresión juvenil alguna, sino integral que procura la protección familiar, modificación de hábitos, mejoramiento del entorno y nivel de vida de los jóvenes.

En este contexto, se realizaron 48 platicas en escuelas y 24 en barrios y colonias para preservar los usos gregarios de la juventud, promover soluciones a la problemática juvenil y participar en el desarrollo de este importante sector; por ello, impulsé la creación del Instituto Municipal de la Juventud, y ya se emitió la convocatoria para su integración y puesta en funciones.

Uno de los efectos inmediatos y visibles por el ¡No Manches! ha sido la disminución del graffiti en la ciudad, que expresa el compromiso de los jóvenes con su familia y el barrio, además de substanciar el pacto que éstos tienen signado con la autoridad; por un lado honran su palabra, y por otra parte, nos llenan de orgullo el tener zacatecanos de ese nivel de compromiso.

Finanzas públicas

La responsabilidad que impone administrar recursos del pueblo, sólo se es eficiente a través del cuidado celoso y profesional de los mismos; porque el ejercicio trasparente se verifica en la práctica permanente de vigilar su aplicación, mediante la contraloría social de los ciudadanos; aquí, y en este momento puedo afirmar, que los recursos se han aplicado sobre la base de la demanda ciudadana, con apego al techo financiero autorizado y en consecución estricta del Programa Maestro Trianual y programas operativos anuales que de él se derivan.

El gobierno municipal que presido, ha realizado la recaudación de los recursos que por ley nos competen, para efectuar los gastos que los servicios públicos y los propios nos generan. Recaudado los ingresos derivados de los bienes propios, las contribuciones e ingresos que la legislatura aprobó a favor del municipio, de las participaciones federales y de los ingresos derivados de la prestación de servicios públicos a nuestro cargo, y erogarlos de acuerdo con el presupuesto de egresos que fuera aprobado por el H. Ayuntamiento.

Se ha presentado oportunamente ante la Auditoría Superior y ante el H. Ayuntamiento la información financiera que contiene los movimientos, tanto de ingresos como de egresos, de la Presidencia Municipal de Zacatecas. 

Con toda oportunidad se elaboraron los presupuestos de ingresos y de egresos que nos rigen durante el presente ejercicio fiscal, teniendo en todo momento como base las prioridades fijadas por esta Administración especialmente en los rubros de Servicios y Obras Públicas.

Por otra parte, la administración de los recursos públicos ha sido llevada con base al cumplimiento de una serie de leyes, convenios y mecanismos administrativos, que actualmente regulan las relaciones fiscales y financieras entre los gobiernos federal, estatal y municipal, y como consecuencia, ha arrojado que el municipio de Zacatecas lleve sus finanzas municipales de manera sana y transparente. 

Las acciones de la Tesorería Municipal de mayor relevancia durante los meses de enero y febrero consistieron en la instalación de cinco módulos con su caja fiscal en distintos puntos de la ciudad, para brindar mayor comodidad a los contribuyentes y elevar la recaudación del Impuesto Predial; implementándose también, una campaña de promoción en los medios de comunicación que informara sobre el descuento autorizado a los contribuyentes cumplidos en el pago del citado impuesto.

Se llevó a cabo una campaña que comprendió del 17 de Septiembre al 31 de diciembre del año anterior, en la que se benefició a los contribuyentes que quisieran regularizarse con la condonación del cincuenta por ciento de recargos en impuesto predial, tanto en cuenta corriente como en contribuyentes con adeudo de años anteriores.

Se aplicó una bonificación extraordinaria del 15% en el pago del impuesto predial, durante los meses de Enero y Febrero del presente año para el contribuyente en general, y un 50% a jubilados y pensionados, con la presentación de su credencial respectiva, siempre y cuando el inmueble se encontrara ubicado en colonias populares.

Énfasis especial se ha tenido respecto al comercio informal en distintos puntos de la ciudad, manteniendo el orden en la ciudad, control y ordenamiento en los distintos tianguis permanentes de las colonias, tianguis del día de muertos, tianguis navideño en las Instalaciones de la feria y en el ex-edificio de la Junta Local de Caminos que se llevó a cabo en el mes de diciembre del 2002. 

Hace un año expresé que impulsaría y gestionaría la construcción de un mercado ex profeso para los comerciantes ubicados en zonas del centro histórico, contarán con un espacio digno y Bien merecen las organizaciones de comerciantes en las calles Aldama, García de Cadena, Prolongación Arroyo de la Plata y Ventura Salazar, nuestro reconocimiento por su alta sensibilidad, respeto y apoyo que han brindado a esta administración; por que su amor a Zacatecas se hizo patente, al haber consensado su reubicación en la Expo-Tianguis de Quebradilla, que será un polo de desarrollo de la ciudad, impulsada por el Gobierno Estatal y municipal, y que significará el poder darle mayor viabilidad al tránsito vehicular y peatonal en esas calles. También a la organización que de manera casi autogestiva, han construido un muro de contención de más de 200 M² en las planchas del tianguis sabatino Francisco García Salinas.

En el área de Catastro se registraron alrededor de 2,143 altas en el padrón de los diferentes barrios, fraccionamientos y colonias de la ciudad, lo cual implica que el personal de campo de esta Unidad, actualice permanentemente la Carta Urbana.

El personal de Inspección Fiscal acudió a todos los espectáculos públicos que se celebran en el municipio, a fin de determinar el impuesto del 8% sobre espectáculos públicos que las empresas deben de enterar a la Presidencia Municipal.

La administración municipal que encabezo, actúa con sensibilidad, pero también con firmeza, al dar seguimiento de los procedimientos respecto a los locales que son utilizados como bodegas dentro de los mercados municipales, y que serán recuperados para su posterior concesión a personas que sí deseen trabajar en los mercados.

De manera permanente se realizan operativos de visitas de verificación a establecimientos que expenden bebidas alcohólicas, de acuerdo con lo dispuesto en la normatividad vigente en el municipio, vigilando se cumplan las especificaciones marcadas por la reglamentación correspondiente, procurando mantener el orden en los establecimientos dedicados a este tipo de comercio, levantando en su caso las respectivas actas de infracción a estos establecimientos, imponiendo en cada caso, las sanciones a que se hagan acreedores mediante resoluciones determinantes de crédito o de sanciones, que dependiendo la gravedad de la infracción, van desde multa del establecimiento hasta su clausura.

También se han iniciado operativos de verificación de establecimientos que expenden cárnicos, a fin de detectar la introducción y decomiso de carne que no garantice la salud de la población.

Hemos ingresado al mundo del Internet las licitaciones públicas, y fuimos el primer municipio en el Estado que se incorporó y adquirió el paquete de Compranet para concursar nuestras adquisiciones, lo cual significó un paso más en la transparencia que postulamos sobre el ejercicio de los recursos del pueblo.

En Zacatecas se respeta la diversidad y ejemplarmente convivimos, haciendo de la democracia una fórmula de vida; esto se patentiza en la libertad y respeto a las funciones que la Ley le otorga a la Contraloría Municipal, quien fiscaliza, verifica y constata la trasparencia de la contratación de servicios e inyección de recursos a la obra pública, asistiendo a la licitación de obra que conforme a la Ley se realiza; entregando a la Auditoría Superior del Estado, en tiempo y forma, las declaraciones patrimoniales de todos los servidores públicos. 

Informo que sólo en este año, los ingresos de nuestro municipio por participaciones ascendieron a $77´460,767.76; la recaudación municipal en el periodo que se informa, por Impuestos ascendió a la cantidad de $15´032,185.08, por Derechos $15´480,765.86; Productos $3´998,864.91 y por Aprovechamientos $12´844,351.20; Ingresos municipales que suman $125´116,934.81; y por concepto de aportaciones federales $62´047, 958.70 que nos da un gran total de $187´164,893.51.

Para tener finanzas sanas se requieren tanto del manejo eficiente de los recursos del pueblo, como del cumplimiento de las obligaciones tributarias por parte de todos los vecinos; de esta manera y demostrando la capacidad de convocatoria que tiene esta administración municipal, se realizaron 2,634 traslados de dominio; un 75% del padrón de contribuyentes cumple puntual y cabalmente con sus contribuciones de predial rústico y urbano recaudando un total de $8´125,433.49, lo cual nos llena de orgullo, porque significa 26% más que el año anterior —y entre otras cuestiones— la capacidad de convocatoria y confianza que esta administración tiene. Señalando que hemos incentivado la recaudación mediante campañas que bonifican descuentos a nuestros contribuyentes, lo cual ha repercutido en la ciudadanía, que de manera rápida acude y aprovecha estos incentivos fiscales.

Es indiscutible, que ningún gasto se ha salido del presupuesto y que impera la legalidad y la racionalidad en el ejercicio de los recursos; los datos aquí vertidos, son fielmente citados de las diversas fuentes de la administración, y desde luego, de los comprobados por la Contraloría del municipio. Salimos adelante con todo y las limitaciones financieras que aun persisten. Seguramente que falta mucho por hacer, pero estamos ciertos que el avance logrado es enorme, sobre todo si lo comparamos con la situación que enfrenta la nación, y más aún frente a lo realizado por otras administraciones en su primer año de gobierno. En este ejercicio fiscal por recaudación propia, la acrecentamos, lo cual no significó cobrar más, sino cobrar mejor; nuestra meta fue obtener $18´048,177.80 más que el año anterior, y en este recaudamos $47´356,167.00

Mensaje final

Señoras y Señores:

Los 2430 municipios del país, reclamamos que el proyecto municipal del Gobierno Federal se cumplimente, en la generación de municipios autónomos, fuertes y bien respaldados. También, que el Poder Federal sea garante de la unidad y equidad entre los mexicanos respetando a los Estados como auténticos soberanos. Mantenemos la aspiración de que en México impere el Estado de Derecho, con un gobierno comprometido con la sociedad, genuinamente democrático y federalista. Porque aún persiste la deuda de la República con el Municipio. 

En Zacatecas tenemos un gobierno comprometido con las aspiraciones ciudadanas, sustentados en una coherente y corresponsable arquitectura constitucional, subsidiaria y solidaria, que opera con base en relaciones y acuerdos auténticamente federalistas, y procura el bien común, así como el respeto a la autonomía municipal.
Deseamos seguir gestando un gobierno zacatecano, que mantenga el sendero marcado por Ricardo Monreal, que procura y promueve valores democráticos, de solidaridad, equidad y búsqueda de justicia social, que respeta la autonomía e identidad de los municipios que conforman el Estado. Un gobierno comprometidos con la transparencia, la rendición de cuentas y la participación ciudadana. 

Aspiramos promover un Gobierno solidario y corresponsable, mediante una profunda descentralización política, que impulse relaciones gubernamentales auténticamente federalistas basadas en el respeto recíproco y la cooperación, el fortalecimiento de los gobiernos municipales a partir de la profesionalización de la función pública, la transparencia, rendición de cuentas y la participación ciudadana en el quehacer público.

Estamos construyendo y así seguiremos haciéndolo, una coherente arquitectura de gobierno de cara a los ciudadanos, cuyo modelo estratégico comienza con la construcción de los fundamentos del federalismo, para culminar en una coherente arquitectura de gobierno. Modelo sustentado esencialmente en la innovación política y social, mediante la transformación de estructuras y mentalidades que permitan convertir en hechos la filosofía federalista del gobierno. 

En el México moderno, la alternancia en el poder ha sido una inalterable e inteligente decisión popular; Zacatecas, con Ricardo Monreal, ha hecho un parteaguas en la historia, seguramente quedan aún más líneas que escribir y más quimeras por realizar.

El Municipio de Zacatecas, vive tiempos nuevos donde de transición abre paso a nuevas oportunidades de desarrollo, pero también nos enfrentan a nuevos retos, por lo que debemos cerrar filas con el modelo que beneficie la gobernabilidad democrática, así como de la economía global y los cambios en el modelo económico, se distribuyan de forma equitativa y transparente. De la misma manera, el municipalismo que hemos impulsado, se convierte en una herramienta fundamental para promover y encauzar la participación ciudadana y sociedad civil organizada, e incluso para articular esfuerzos que nos permitan construir a un Zacatecas y México de mayores oportunidades de desarrollo para los ciudadanos, a partir de la interacción corresponsable y coordinada entre el municipio y el Estado.

La construcción de un auténtico federalismo, es obligación de todos, las inercias del centralismo subsisten, haciendo impostergable que Zacatecas emerja en el escenario nacional como una alternativa viable y posible.

Requerimos que se fortalezca la Reforma del Estado construyendo constitucional, legal y reglamentariamente las atribuciones de los tres niveles de gobierno, para que la equidad y democracia distributiva emerja.

Un Federalismo Hacendario, necesario para alcanzar una distribución equitativa y eficiente de los recursos públicos y potestades tributarias entre los tres órdenes de gobierno. 

Una coordinación intergubernamental, orientada a la creación de nuevas instituciones y mecanismos que permitan la coordinación de acciones, articulación de esfuerzos, y sobre todo, del desarrollo de cada localidad y región en un marco de coherencia y respeto a la autonomía local. 

La presente administración municipal, se ha esforzado por servir a Zacatecas, con vocación de servicio que se ha hecho patente en estos dos años de gobierno, donde mujeres y hombres comprometidos con el pueblo, han sido fieles intérpretes de sus necesidades, despojándose de colores partidarios y dando respuesta y solución a las demandas sociales más sentidas, manteniendo la unidad, la armonía y la coherencia en el quehacer municipal.

Hago reconocimiento expreso a todas las mujeres y hombres de las colonias y del campo; a los líderes sociales que han creído en el proyecto de municipio que les propuse; a todos los que han apoyado de manera firme y decidida la visión de gobierno de largo plazo que les hemos ofertado; porque sin la suma de todos, el cúmulo de obras y acciones que hemos realizado, se habrían quedado en el papel.

Todo lo que esta administración ha hecho en materia de obras y servicios, lo realiza sin recurrir al endeudamiento, lo cual permite ordenar las finanzas, verificar capacidad y certificar nuestra honestidad, eficiencia y patentizar nuestro amor por Zacatecas, que acredita la confianza que nos otorgó la ciudadanía, no ha sido defraudada.

Me debo al pueblo de Zacatecas, porque servirle como su Presidente Municipal, es un gran privilegio y un alto compromiso que me obliga a brindar mi mejor esfuerzo, a cumplir a cabalidad el mandato y omitir las voces que auguraban nuestra separación del cargo por otra aspiración política a corto plazo; soy un servidor público de tiempo completo dedicado a Zacatecas, empeñé mi palabra y cumpliré, porque al pueblo no le gusta que las autoridades que elige, dejen truncados sus proyectos y anhelos más sentidos a menos de la mitad del camino. Estoy y seguiré en la trinchera por Zacatecas, dispuesto al juicio y voluntad del pueblo.

No cabe duda que un buen gobierno, es medido no sólo por los servicios sino por la calidad con que los presta; asimismo, por la obra pública que realiza, que para el caso de este ayuntamiento, es palpable y evidente su cantidad y calidad; sin embargo, creemos que también debe ser evaluado por la contribución hecha a la sociedad, por el establecimiento de una nueva cultura cívica, de respeto, de civilidad, de libertad y fraternidad, así como una renovada actitud de trabajo en conjunto, de corresponsabilidad y colaboración, en fin, una sociedad moderna, que con altura de miras reactive al municipio más allá de simple prestador de servicios, cuestión que no me cabe la menor duda, logra nuestra administración.

Porque orgullosos de nuestro pasado, esta administración invierte en el presente y futuro, para mejorar integralmente en nuestro municipio la calidad de vida y regresar a nuestra señorial ciudad su esplendor y grandeza, patrimonio de todos nosotros y también de la humanidad.

Por tanto, bien vale la inversión que hacemos en nuestra joya colonial; bien vale rescatarla del deterioro y el olvido; bien vale honrar la memoria de nuestros antepasados que la construyeron y nos la legaron, no para alterarla, sino para vivir en ella con el orgullo y satisfacción de conservarla y restaurarla, para que abonemos al entregarla a las nuevas generaciones, un espacio que cautive la inversión y bienestar a nuestros habitantes.

Me siento orgulloso del Ayuntamiento al que pertenezco, porque sus integrantes se entregan con disciplina a cumplir sus compromisos; porque enfrentan con dignidad y tolerancia las críticas, y responden con pruebas las aseveraciones que realizan; también, porque asumen con tolerancia las diversas opiniones y promueven que la verdad emerja con certeza probatoria.

A nuestra ciudad le robaron la riqueza de sus entrañas pero no su señorío, y en su dolor legó a sus hijos en sus calles de piedra, muros y fachadas de cantera, la grandeza imponente de su belleza colonial. Allí está y nos conmina ha convertirla en escenario turístico cultural y empresa que motive la retribución a sus habitantes de lo necesario para vivir con dignidad y decoro. Por ello, pulir a nuestra joya colonial, forma parte del proyecto municipal que les oferto. 

Nos alienta saber que en la noble y desafiante tarea de alcanzar un mejor municipio no estamos solos, que seguimos contamos con el apoyo del Dr. Ricardo Monreal Ávila, Gobernador del Estado, que ha incorporado a Zacatecas en el escenario nacional como espacio sobresaliente de la democracia, lugar de prosperidad y bastión inquebrantable de la república.

Me atengo al juicio de los ciudadanos, hemos ejercido los recursos con eficiencia y bajo el mandato popular, se que falta mucho por hacer; estoy optimista con lo que hemos logrado, pero insatisfecho por las demandas que aún nos faltan atender; pero estén ciertos los zacatecanos, que contando con su esfuerzo, apoyo solidario y su confianza, saldremos adelante a través de esta nueva generación de servidores públicos que estamos impulsando y, que poseen una forma diferente de gobernar, porque tenemos una visión íntegra del ser humano y del gobierno, porque con ética y honestidad impulsamos al Zacatecas que anhelamos. Sigamos trabajando juntos, porque juntos ganamos más.
¡Que viva Zacatecas¡
Muchas gracias



Presidente Municipal















� “Artículo 49.- En los términos de la presente ley, las facultades y atribuciones de los Ayuntamientos son las siguientes: (...) XXV.- Rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el informe anual sobre el estado que guarde la administración pública municipal, dentro de la primera quincena del mes de septiembre; (...)


� Artículo 74.- El Presidente Municipal es el ejecutor de las determinaciones del Ayuntamiento y tiene las siguientes facultades y obligaciones:


XIV.- Informar al Ayuntamiento dentro de la primera quincena del mes de septiembre de cada año, en sesión solemne y pública de Cabildo, sobre el estado que guarda la administración municipal y las labores realizadas durante el año.


� Muestra de la atención que se brinda a los ciudadanos de Zacatecas, se expresa en la expedición de 15,400 diversos oficios; así como la tramitación de 585 cartillas de jóvenes que realizan el servicio militar.


� Se han realizado gestiones y apoyos a 9,285; en audiencias canalizadas al Secretario Particular se atendieron 7,338 personas; siendo canalizadas 4,970 y 396 grupos atendidos.


� El Lic. Miguel Alonso Reyes realizó 28 giras, contando en 7 ocasiones con la presencia del C. Dr. Ricardo Monreal Ávila, Gobernador del Estado, por comunidades del municipio y barrios de la capital. 


� Temas Impartidos: Disfrutar sin drogas; La bebida y la sociedad; El alcohol y como protegerme; Abrirse a nuevos aprendizajes; Habilidad de protección; Preguntas que duelen; Como orientar a nuestros hijos; Unificar pensamientos, pensamientos y acciones; Control de la tensión; Reesforzando el Autoestima; Mi sexualidad y Me quiero Mucho.


� Posada Navideña INAPAM, que brindó apoyo al Instituto Nacional para Adultos Mayores para la realización de su posada navideña, consistente en bolos y alimentos; Semanas Nacionales de Salud, la Presidencia del DIF Municipal, como miembro del Comité Municipal de Salud, colabora en la organización de las tres semanas nacionales de salud que se llevan a cabo año con año, y además se brinda el apoyo a las Instituciones de Salud, proporcionando vehículos, gasolina, chóferes, lonches, publicidad y pago de algunas enfermeras quienes colaboran en esta actividad. Se participó en la Colecta Anual de la Cruz Roja. En coordinación con el departamento de Cultura de este Ayuntamiento, se realizaron las gestiones necesarias para rescatar las pertenencias personales del Maestro Manuel M. Ponce, con la finalidad de hacer un museo en esta ciudad en su honor.


� Realizamos la tradicional fiesta del Día del Niño en las instalaciones del parque de la Encantada, para los niños en general, y en especial para los hijos de los trabajadores del Ayuntamiento, donde hubo payasitos, regalos y refrigerio para todos; asistieron alrededor de 3000 niños y se repartieron 250 paquetes que incluían una camisa, un cuaderno, lápices y colores. Se otorgaron 3000 jugos, 3000 tortas, un pastel gigante para 1000 personas, además de organizar diferentes actividades Culturales, Deportivos y Recreativos. También festejamos el 10 de Mayo, día de las Madres, en el cual participó el Pericos Show y el comediante Tony Luna, se contó con la presencia de 3000 mamás de colonias y comunidades de nuestro municipio, obsequiando mandiles y toper a cada una de ellas. Celebramos el Día del Abrazo Mundial, con un desfile que se realizó en coordinación INSEN, IMSS, ISSSTE y Salubridad, con la finalidad de celebrar el Día de los adultos en plenitud, concientizando a la población de los derechos de estas personas y concluyendo con una feria de la salud.


� Se realizó la Posada Mano Amiga, para los adultos en plenitud que asisten a dicho programa se regalaron tamales y atole llevándose a cabo en el patio central de la Presidencia Municipal, asistiendo un total de 350 personas.


� Cursos: 1.- Actualización del policía preventivo en activo; 2.- Conservación del lugar de los hechos; 3.- Especialización en supervivencia policial (realizado en Jalapa); 4.- Técnicas de investigación policial; 5.- Capacitación en Rappel; 6.- Capacitación Antimotín; 7.- Antisecuestro y negociación de rehenes; 8.- Atención al turista; 9.- Calidad en el servicio; y 10.- Capacitación en salud reproductiva. 11).- Curso básico Policías de nuevo ingreso.


� Se brindó asesoría Jurídico Fiscal a diferentes Departamentos y Unidades de la Tesorería, buscando el apego estricto a las disposiciones legales de aplicación en el municipio, procurando que el actuar de las unidades administrativas se encuentre debidamente fundado y motivado. Se apoyó con la defensa legal ante autoridades estatales y federales, que se relacione con los asuntos y trámites de las áreas dependientes de la Tesorería Municipal.
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