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Este trabajo que presentamos se comenzó a realizar desde el año de 1999, cuando empezamos a buscar información con relación a Riesgos Psicosociales en algunas colonias de la periferia, en virtud de la gran cantidad de adolescentes, jóvenes y familias disfuncionales, que nos ha tocado atender y tratar de lograr su inserción en la sociedad, a través de diferentes medios gubernamentales y no gubernamentales, que formamos parte del Consejo Estatal Contra las Adicciones en Zacatecas.

Proyecto; “Conformación de una Base de Datos en 10 Colonias con Riesgos Psicosociales en Niños, Adolescentes y Jóvenes de Zacatecas y Guadalupe”. 

Inicialmente logramos diseñar una encuesta estandarizada de 285 preguntas con el apoyo de dos estudiantes de la carrera de Trabajo Social, después se diseño un Folleto informativo y una Ficha de Atención al Público, que serían el soporte para lograr esta base de datos en su primera fase con la ayuda de 2 Psicólogos, 1 estudiante de la carrera de Informática, 2 estudiantes de Psicología y 2 estudiantes de Trabajo Social, hemos logrado conformar una Base de mas de un Billón de Datos integrando una segunda fase de riesgos y un Diagnóstico de Suicidio en Intentos de Suicidio en Jóvenes y Adolescentes de Secundaria y Preparatoria, con la ayuda de 3 estudiantes de la carrera de Psicología de la UAZ y 6 de la Escuela de Trabajo Social, sin dejar de mencionar al Servicio Estatal de Empleo, Secretaría de Desarrollo Social y Secretaría de Educación y Cultura a través de su Departamento de COSIES, además del apoyo de muchos queridos amigos y de mi familia en particular.

Marco Antonio Sánchez Pérez.

Director del Proyecto.

INTRODUCCION

Al realizar este trabajo de investigación, pretendemos tener los suficientes elementos de juicio para poder crear proyectos y programas que nos permitan ayudar a niños, adolescentes y jóvenes, que debido a las circunstancias en que viven, han sido presa facil de los riesgos psicosociales que vivimos en esta época. 

El fácil acceso a substancias toxicas prohibidas y permitidas, la televisión, las modas, la adquisición de armas, el internet, las pandillas, las bandas,  etc. Además de la pérdida de valores, la educación de mala calidad, el bajo nivel académico, la falta de atención de los padres y los maestros, la carrera desenfrenada por vivir cómodamente sin importar pasar por los demás, la corrupción en todos los niveles, la inmoralidad de nuestras autoridades y el narcotráfico, esta haciendo que esta generación enfrente cada día, mas eventos negativos que positivos, que solo le permitan pensar en suplir sus satisfactores personales perdiendo todo interés en superarse intelectualmente, deportivamente o bien psicológicamente.

Con tristeza vemos que la población de escazos recursos es la mas afectada por esta situación, sin dejar de ser también para aquella que tiene fácil acceso a todas las cosas. Sin embargo observamos por un lado y por el otro, que independientemente de que sabemos que en todos los niveles hay un alto índice de corrupción, delincuencia y drogadicción, solo nos preocupamos momentáneamente mientras no seamos afectados por alguna causa externa o interna, en la cual se vea involucrada nuestra familia o nosotros mismos.

Por las calles observamos mas borrachos, drogadictos, niños de la calle, prostitutas, rateros, adolescentes embarazadas, niños y niñas violadas, pedigüeños, vándalos, indigentes, etc., y todos con una mano extendida solicitando ayuda económica. Por otra parte en muchos lugares vemos anuncios solicitando empleados de todos los niveles y la gente no quiere trabajar, ya sea por no estar capacitada en alguna forma, o por que el sueldo no cubre sus expectativas, sin embargo ya la población aprendió a vivir de los demás sin preocuparse por un sustento decoroso y logrado a base del sudor de su frente. Esto sin contar el gran daño que se ha hecho a la población al obtener algún beneficio a través de manifestaciones o actos de fuerza que solo generan violencia y enseñan a los niños, adolescentes y jóvenes, la forma de lograr una situación ya sea justa o inmerecida a través de la fuerza y la agresión.

Los que trabajamos en este proyecto, estamos preocupados por lo que debemos de hacer por toda esta gente que cada dia es más, y que no se le da una alternativa de solución o de ayuda que le permita pensar y hacer las cosas mas positivamente en bien de ellos y de la sociedad donde se desenvuelven. No sentimos esperar y que los días se tornen mas difíciles para que el destino nos alcance. 

Como resultado de este diagnóstico, queremos plantear algunos de los problemas encontrados, así como los riesgos a los que se están enfrentando niños, adolescentes, jóvenes y adultos de las colonias; Alma Obrera, Francisco E. García, H. Ayuntamiento, La Minera, Lázaro Cárdenas, barrio del Tanquesito y Barrio de la Pinta del municipio de Zacatecas, y colonias La Victoria, Ojo de Agua de la Palma y Barrio de la Piedrera del municipio de Guadalupe. Así como también algunas propuestas y recomendaciones que modestamente pensamos vendrían a ayudar a resolver algunos de los problemas planteados. 

Metodología: se recorrieron las diez colonias, visitando casa por casa  cada una de las calles y se aplico un cuestionario-encuesta de 140 preguntas en 2995 viviendas, además se expidieron 87 fichas de atención para los casos que requerían de ayuda de alguna naturaleza, donde algunos acudieron y se remitieron hacia alguna instancia de gobierno o no gubernamental. 

Zacatecas es conocido como un estado agrícola y minero, sin embargo las condiciones del estado dejan mucho que desear en este momento, ya que la producción de fríjol, maíz y otras gramíneas esta por debajo del 40% de la producción de antaño y la minería tal vez en grado mayor, porque cada vez menos industrias mineras se instalan en el estado con el propósito de explotación. Hoy Zacatecas se ha convertido de productor de granos y minerales, en productor de mano de obra hacia los Estados Unidos de Norteamérica. La entidad esta viviendo casos de extrema pobreza derivado de la falta de empleos, empleos mal pagados (explotación), subempleo (venta de artículos en las calles, prostitución, siembra de marihuana en las casas, trafico de drogas, etc.), migración, asaltos, etc.,  creando con estas causas, familias desintegradas, violencia intra familiar, prostitución, alcoholismo, drogadicción,  robo, vandalismo, narcotráfico, en fin una serie de problemas que se han originado por la marginación y exclusión de muchas familias que no tienen acceso a la salud, educación y empleo como una forma de vida.

En los municipios de Zacatecas y Guadalupe, han surgido industrias maquiladoras, almacenes de autoservicio, compañías de limpieza, empresas de vigilancia y restaurantes de alguna cadena nacional entre otros, que traen a su propio personal directivo y hasta de mandos medios y a los zacatecanos que se emplean, les pagan sueldos mínimos o bien les dan contratos por un tiempo determinado sin que lleguen a tener prestaciones a largo plazo o una antigüedad.

Todas estas situaciones, nos han permitido observar en las colonias donde hemos caminado preguntando y anotando la información que la gente nos ha proporcionado, para darnos cuenta de la gran mayoría de problemas que hemos mencionado y la gran necesidad que hay en la población, ya que encontramos mujeres que no tienen el apoyo de sus maridos, sea por que emigraron o por que las abandonaron y estas tienen que trabajar para conseguir el sustento diario de sus hijos, y hasta en algunos casos prostituirse porque no les alcanza con lo que ganan, asimismo vemos hijos descuidados, maltratados, desnutridos, vagos, con mala alimentación, sin oportunidad de estudiar, mal vestidos y en algunos casos en el Tutelar de menores o en el CERESO y que por falta de recursos no  pueden pagar un abogado y permanecen por años sin que se les dicte una sentencia, además encontramos a muchas adolescentes y jovencitas, embarazadas y sin apoyo del varón que las hizo concebir, creando con esta situación que vengan a ser carga para los padres que en algunos casos las echan a la calle, sin que estas tengan alguna protección para ellas y para el producto. Algunas veces estas pequeñas mujeres acaban en la zona de tolerancia o en las carreteras buscando como ganarse la vida.

En varios casos encontramos adolescentes embarazadas que se les negó la atención médica por parte del IMSS, debido a que por política de la institución, estas ya no tienen derecho al alumbramiento, aún cuando estas pequeñas hayan sido violadas y son menores de edad y eran beneficiarias de sus padres trabajadores.

Muchas madres de familia solicitaron ayuda para sus hijos pues son de lento aprendizaje, pero nos damos cuenta que esta situación se debe a la mala nutrición, ya que su dieta es tortilla, sopa, fríjol y alguna vez leche y carne, pues sus escasos recursos solo les dá para sobrevivir en sus alimentación, vestido y pago de servicios, aunado a esto el que el jefe de familia despilfarre parte de la ganancia en cerveza, vino, tabaco y drogas que son parte de la relajación del fin de semana. Estas situaciones que son del todo graves, están generando una violencia intra familiar que esta desintegrando a las familias, ya que en algunos miembros de la familia hay resentimientos y frustraciones que los orillan a agredirse entre ellos, faltándose el respeto y provocando el distanciamiento y el abandono. Cabe hacer notar que muchas familias viven en hacinamiento y promiscuidad donde se producen casos de incesto y abuso por los propios familiares, sin que esto se denuncie ante las autoridades por amenazas y temor a ser agredidos en una forma mas grave.   

También encontramos ancianos abandonados sin ayuda médica, alimentaria o de apoyo moral, ya que ni sus propios familiares se hacen responsables de ellos y estos son alimentados por los vecinos que en algunas veces les llevan hasta desperdicios. Además encontramos personas discapacitadas que no son atendidas y que no tienen esperanza de serlo dada su situación económica, y la falta de conocimiento de los apoyos que hay para personas con discapacidad, pues normalmente cuando acuden a alguna institución, los traen de aquí para alla sin que logren su objetivo, dándose cuenta en algunas ocasiones, de que personas que son recomendadas por algún funcionario reciben el beneficio aún cuando no tengan la misma necesidad que ellos, esto hace que pierdan la fe para conseguir y suplir su requerimientos.

Observamos que muchos adultos y niños tienen enfermedades crónicas que no han sido atendidas en ningún nivel, dado que no tiene acceso a los medios de salud del estado y tampoco dinero para pagar una consulta particular, o comprar una medicina de patente, casi siempre usan remedios caseros que no siempre les sanan, o acuden con curanderos que solo les quitan el poco dinero con que cuentan. Pudimos observar niños que casi están ciegos por alguna infección en los ojos, casos de tuberculosis que se atienden en una forma raquítica y mujeres que teniendo alguna enfermedad venérea no se atiende por pena. Vemos con tristeza que mucha gente necesita ayuda médica y psicológica de urgencia, y que a pesar de invitarles haciéndoles la ficha de atención para que las podamos referir a alguna institución, no crean que se les puede ayudar  de buena voluntad. 

También hay que hacer notar una gran mayoría de mujeres que no llevan un control de natalidad porque no usan algún método anticonceptivo en la pareja, teniendo cada vez mas hijos que no pueden mantener y que hasta en algunos casos negocian. 

Algo que es de llamar la atención, es que la gran mayoría de las personas encuestadas no tienen un nivel de estudios mayor al de la primaria, y esta no pasa del 4º grado, lo que hace que los hijos solo logren terminar si pueden, la primaria y salgan a buscar trabajo por que sus padres no pueden costear sus estudios. Podemos ver con esto, el difícil acceso a la educación por las familias que menos tienen recursos económicos en la actualidad, y que esto hace que las personas estén cada vez menos capacitadas para desarrollar un empleo, pues solo logran emplearse como ayudantes de albañil o como obreros que en la mayoría de las veces son explotados.

Algo que creemos que tiene una gran importancia, es que en todas las colonias encontramos una venta indiscriminada de cerveza, tabaco, vino, y otras substancias tóxicas, en las que no hay control en su venta, algunas tiendas si cuentan con anuncios puestos por las cerveceras y supuestamente cuentan con un permiso, otras no tienen el anuncio o autorización pero también expenden bebidas a cualquier hora  aún si están cerradas y tocan a su puerta.

Los vecinos comentan que a los tenderos no les importa vender a menores de edad o que lo consuman en la misma tienda o bien sentados en la banqueta de la misma. Nos encontramos también que algunas casas particulares venden bebidas embriagantes a cualquier hora del día, no importando que sea de madrugada. Observamos también que la venta de cigarros a granel a jóvenes, niños y adultos, se hace en todas las tiendas y aún en las cercanas a las escuelas o bien en las mismas escuelas a través de los vendedores que acuden a hacer su negocio  tras las mallas,  logrando con esto que los niños, jóvenes y adolescentes empiecen a probar diferentes tipos de substancias que algún día los hará presas en alguna forma de adicción.

Vemos que en todas las colonias existen borrachos y drogadictos consuetudinarios que se dedican a molestar a la población, cometiendo actos que van desde faltas a la moral, hasta abuso de niños y jovencitas en lotes baldíos sin que nadie les diga nada ni se actué en consecuencia por la falta cometida a pesar de la denuncia que se levante, por eso proliferan las bandas y pandillas donde encontramos niños y jovencitos alcohólicos o drogadictos que son el temor de los barrios y que a veces ni la policia se atreve a detener. 

Una gran mayoría de personas que hemos entrevistado, nos informan que muchos de sus familiares y amigos que han regresado de los Estados Unidos, han venido con alguna adicción ya que buscan drogas fuertes en lugares donde antes no acudían, pagando precios altos que los obligan en algunos casos, hasta traficar con las mismas substancias en las calles, escuelas, cantinas y los llamados ahora “antros” que son fuente de distracción para los jóvenes que pertenecen a alguna clase social, además los de otra “clase” también acuden a conciertos en masa donde también se consigue cualquier sustancia. 

En todas las colonias donde se aplicaron las encuestas pudimos observar y por comentarios de los vecinos, de que hay infinidad de casas abandonadas, algunas vacías y otras amuebladas en las que en varias se han metido vagos y pandilleros, a robar y destruir, sirviendo también para que ahí mismo se embriaguen, droguen y violen. Consideramos que cuando menos hay de un 15 a 20 por ciento de viviendas por colonia  en esas condiciones, de familias que han emigrado a otros lugares o fronteras en busca de oportunidades no obtenidas aquí.

La población encuestada nos manifestó como necesidades de primer orden:

· La recolección de basura pues en algunas colonias la gente las tira en los baldíos y se crean focos de infección y plagas de roedores.

· Falta de alumbrado público y donde lo hay la reposición de las bombillas que en algunos casos los mismos vándalos las rompen para seguir delinquiendo.

· Construcción de canchas en algunas colonias donde no hay como una forma de recreación para los muchachos, y donde las hay que estas se iluminen y que haya maestros que les enseñe algún deporte para el buen uso de la misma.

· Que la policía preventiva y ministerial, desarrolle rondines mas continuos y que actué cuando se este afectando a las personas. Asimismo que se detenga a las personas cuando  estén tomando, drogando y escandalizando en la vía pública.

· Que las policías activen su vigilancia para evitar robos en las casas, asaltos y robos de vehículos. 

· Que haya vigilancia continua en billares y cantinas para que los menores no puedan entrar.

· Multa y cierre de casas, tiendas y cervecerías disfrazadas de tiendas de abarrotes, que venden bebidas a menores de edad.

· Multa y cierre de tiendas que venden cerveza sin permiso o autorización.

· Topes en la avenida del Depósito porque la ruta 4 imprime mucha velocidad a sus unidades y pone en peligro a la población de esa zona.

· Que la ruta 6 entre hasta el final de la colonia ya que cuando obscurece la colonia es muy peligrosa pues no hay alumbrado público.

· Pavimentación en muchas calles de todas las colonias.

· Que se obligue a los dueños de los terrenos baldíos a levantar las bardas para que no sirvan de basureros y se cometan actos fuera de la ley.

· Que se realice una campaña contra perros callejeros, que ponen en peligro a los niños y riegan basura por todos lados.

· Que no haya escasees de agua potable si la población paga en tiempo sus recibos.

· Que la CFE atienda las quejas cuando hay un desperfecto que afecta a toda la colonia.

· Que JIAPAZ acuda y atienda a las personas que solicitan el servicio y que no les corten el agua sino que les den oportunidad de pagar a plazos cuando los recibos llegan muy altos. Asimismo que se atienda cuando hay drenajes tapados.

· Que el IMSS dé un buen servicio y que los médicos no sean déspotas y groseros, ya que humillan a la gente de escazos recursos.

· Que se realice una campaña en contra de tener animales de corral en las casas, para evitar focos de contaminación y plagas de insectos, además que esto origina el que se tapen los drenajes por los desperdicios que se arrojan.

· En la mayoría de las colonias solicitan teléfonos públicos para que se puedan hacer llamadas de emergencia cuando sea el caso.

Propuestas y sugerencias que nos permitimos hacer despues de contemplar la gran cantidad de necesidades de la población afectada en estas colonias.

1) Es urgente la necesidad de implantar un programa de casetas o módulos de vigilancia donde la gente pueda acudir a solicitar auxilio, y a su vez que los cuerpos policíacos realicen sus rondines en corto para que se intervenga rápidamente en la solución de los problemas.

2) Que se construyan o adecuen lugares donde sirvan como centros de enseñanza en diferentes niveles tales como: primaria, secundaria y preparatoria abiertas, y como centros recreativos donde haya talleres de manualidades, corte y confección, belleza, artes plásticas, etc. En los que intervengan diferentes instituciones gubernamentales y no gubernamentales, que puedan brindar un servicio gratuito que venga a integrar a las familias y muchachos también a través de pláticas, consejería y conferencias.

3) Que en todas las colonias se funden Bibliotecas de Barrio, donde se equipen con computadoras y se les enseñe a los socios de las bibliotecas, el uso de las mismas.

4) Que se funden Dispensarios Médicos gratuitos que atiendan Doctores de buena voluntad o Pasantes de Medicina supervisados de un Profesional y que a la vez puedan hacer su servicio social en estos lugares.

5) Que el Gobierno del Estado de oportunidad a los jóvenes y otorgue plazas de medio tiempo a estudiantes de buen promedio, eliminando así a todas aquellas personas que actualmente cuentan con dos plazas en las oficinas de gobierno.

6) Que el gobierno del estado otorgue mediante estudios de factibilidad y socioeconómicos, créditos para negocios familiares productivos como; artesanía, panadería, confección de ropa, elaboración de productos de limpieza, etc., esto vendría a dar una oportunidad de trabajo a familias vecinas que viven en extrema pobreza.

7) Poner en marcha un Programa de Vigilancia Ciudadana, donde toda la población pueda intervenir en la protección de ella misma. (SE CUENTA CON UN PROYECTO)    

La segunda fase de este proyecto, lo realizamos en la colonia Tierra y Libertad de Guadalupe, en sus 3 secciones con una muestra de xxx viviendas encuestadas, además se aplicaron xxx encuestas a estudiantes de secundaria y preparatoria para realizar un  Diagnóstico de Suicidio e Intentos de Suicidio en Jóvenes y Adolescentes de Secundaria y Preparatoria de Zacatecas y Guadalupe.

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS

EN EL BARRIO DE LA PINTA

FALTA DE TELEFONOS PUBLICOS

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

FALTA DE VIGILANCIA POLICIACA

ACUMULACION DE BASURA EN LAS CALLES

MUCHAS FAMILIAS SIN ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

MUCHAS FAMILIAS SIN TRABAJO
MALA ALIMENTACION

ABUSO DE MENORES

PROMISCUIDAD

INCESTO

MUCHAS MADRES SOLTERAS

CANCHAS SIN UTILIZARSE CORRECTAMENTE

MUCHOS ESTABLECIMIENTOS DE VENTA DE CERVEZA

CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES

CASAS PARTICULARES DONDE SE VENDE CERVEZA, VINOS Y DROGAS

VENTA DE CERVEZA Y TABACO A MENORES DE EDAD

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS

EN  LA COLONIA LA MINERA

GRAN CANTIDAD DE MADRES SOLTERAS

BORRACHOS Y DROGADICTOS POR TODA LA COLONIA

FALTA DE VIGILANCIA POLICIACA

DROGADICTOS Y BORRACHOS QUE MOLESTAN A LA POBLACION

GRUPOS DE NIÑOS Y JOVENCITAS ALCOHOLICOS

LA POBLACION SE QUEJA QUE RECIBE UNA MALA ATENCION DEL IMSS

COBROS INDEBIDOS DE JIAPAZ Y CORTE DE AGUA

MUCHAS PERSONAS DISCAPACITADAS SIN ATENCION

MUCHOS ANCIANOS ABANDONADOS

MALA NUTRICION DE NIÑOS

NIÑOS MALTRATADOS Y ABUSADOS

MUCHAS ADOLESCENTES EMBARAZADAS

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS

EN  LA COLONIA ALMA OBRERA

POCA VIGILANCIA POLICIACA

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

FALTA DE TELEFONOS PUBLICOS

PANDILLAS QUE CONSUMEN DROGAS Y ALCOHOL EN LA VIA PUBLICA

POLICIAS PREVENTIVOS Y JUDICIALES QUE VENDEN DROGAS

DRENAJES EN MAL ESTADO QUE SON FOCOS DE CONTAMINACION

MUCHOS ESTABLECIMIENTOS CON VENTA DE CERVEZA NO AUTORIZADOS

MUCHAS CASAS ABANDONADS

CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES

CASAS ABANDONADAS QUE HAN SERVIDO PARA VIOLACIONES

 LAS CANCHAS SOLO SIRVEN PARA EMBRIAGARSE

UN TUNEL O ALCANTARILLA QUE SIRVE DE GUARIDA DE VAGOS PARA DROGARSE

CRIMEN Y VIOLACIONES EN TAPIAS Y BALDIOS DE LA COLONIA

MUCHAS MADRES SOLTERAS

MUCHAS MUJERES ABANDONADAS SIN SOSTEN ECONOMICO

MUCHA POBLACION QUE NO TIENE ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN LA

COLONIA H. AYUNTAMIENTO
POCA VIGILANCIA POLICIACA

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

VENTA Y CONSUMO DE CERVEZA EN LA VIA PUBLICA

PLEITOS Y AGRESION A LOS POBLADORES DE LA COLONIA POR BORRACHOS

MUCHOS ANCIANOS ABANDONADOS

MUCHA BASURA Y CONTAMINACION EN LOTES BALDIOS

CONSTRUCCIONES  ABANDONADAS QUE SIRVEN DE GUARIDA DE VAGOS

DROGADICCION Y CONSUMO DE BEBIDAS ATRÁS DEL MERCADO MUNICIPAL

VENTA DE DROGAS  POR LAS NOCHES ATRÁS DEL MERCADO

LA POLICIA NO DETIENE A LOS VENDEDORES

MUJERES ABANDONADAS QUE TIENEN GRANDES NECESIDADES

MUCHOS ESTABLECIMIENTOS DE VENTA DE CERVEZA NO AUTORIZADOS

PANDILLAS QUE SE REUNEN EN LAS ESQUINAS PARA MOLESTAR A LOS TRANSEUNTES

MUCHAS CASAS VACIAS  O ABANDONADAS

FAMILIAS QUE VIVEN EN EXTREMA POBREZA

MUCHA POBLACION QUE NO TIENE ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

MUCHOS NIÑOS Y JOVENES QUE NO ESTUDIA NI TRABAJAN

MUCHOS ADULTOS DESEMPLEADOS QUE AHORA SON SUBEMPLEADOS

FAMILIAS ENTERAS QUE VIVEN DE LA MENDICIDAD

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN LA

COLONIA FRANCISCO E. GARCIA

MUCHAS FAMILIAS QUE NO TIENE ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

MALA ATENCION DEL SERVICIO DEL IMSS

QUEJAS EN CONTRA DEL SERVICIO DE LA C.F.E.

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

MAL USO DE LAS CANCHAS PUES SOLO SIRVEN PARA EMBRIAGARSE

MUCHO CONSUMO Y VENTA DE DROGAS POR LAS NOCHES

FALTA DE VIGILANCIA POLICIACA

FAMILIAS QUE VIVEN EN EXTREMA POBREZA

MUCHOS JOVENES Y NIÑOS HAN CAIDO EN EL TUTELAR Y SON REINCIDENTES

MUCHA AGRESION EN LAS CALLES POR LAS PANDILLAS Y GRUPOS

SE HAN DADO CASOS DE VIOLACIONES Y AGRESION A TRANSEUNTES 

MUCHOS TERRENOS BALDIOS Y CASAS EN OBRA NEGRA

 ACUMULACION DE BASURA Y ANIMALES MUERTOS EN TERRENOS Y BALDIOS

FALTAS A LA MORAL EN PLENO DIA POR BORRACHOS Y DROGADICTOS

PERROS CALLEJEROS QUE RIEGAN LA BASURA QUE SE DEJA EN LAS CALLES

MUCHAS CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES 

VENTA DE CERVEZA Y TABACO A MENORES DE EDAD

MUCHA DELINCUENCIA POR VAGOS Y BORRACHOS  POR TODA LA COLONIA

LA RUTA 4 UN PELIGRO PARA LAS FAMILIAS POR LAS ALTAS VELOCIDADES 

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN LA

COLONIA LA VICTORIA

FAMILAS SIN ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

QUEJAS CONTRA JIAPAZ POR EL INCREMENTO EN LA TARIFA 

QUEJA POR DOS BILLARES QUE SON UN FOCO DE INFECCION EN JOVENES Y ADOLESCENTES

TIENDA DE VENTA DE FORRAJES QUE VENDE CERVEZA A MENORES

EXISTEN PANDILLAS QUE MOLESTAN A LOS VECINOS DE LA COLONIA

QUEJA CONTRA LA ESCUELA SEVERO MIRON POR MAESTRO DE 5º

VAGOS Y MALVIVIENTES QUE TIENEN EN JAQUE A JOVENES Y NIÑOS

NULA VIGILANCIA POLICIACA

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

ESCASES DE AGUA POTABLE

FALTA DE PAVIMENTACION EN LA 2ª SECCION

LAS FIESTAS Y BAILES EN EL SALON EJIDAL CAUSAN MUCHOS PROBLEMAS

ACUMULACION DE BASURA POR QUE NO HAY RECOLECCION

LOTES BALDIOS Y CASAS ABANDONADAS GUARIDAS DE DROGADICTOS

CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES

SOLICITAN UNA CANCHA PARA TENER UN LUGAR DE DISTRACCION

MUCHAS FAMILIAS EN EXTREMA POBREZA

MUCHAS FAMILAS HAN EMIGRADO BUSCANDO FORTUNA

FALTA DE OPRTUNIDADES PARA QUE LOS JOVENES ESTUDIEN

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN EL

BARRIO DE LA PIEDRERA

LAS CASAS DE LA 2ª DE BUENAVISTA TIENEN PROBLEMAS CON LA C.F.E.

ESCASES DE AGUA POTABLE HASTA POR VARIOS DIAS

PANDILLA DE LOS OJOS ROJOS CAUSA SERIOS PROBLEMAS

VAGOS Y DROGADICTOS TODO EL DIA POR TODA LA COLONIA

CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES

VENTA DE CERVEZA Y TABACO A MENORES DE EDAD

FAMILAS EN EXTREMA POBREZA

MUCHOS ANCIANOS ABANDONADOS Y PERSONAS CON DISCAPACIDAD

MUCHOS NIÑOS CON PROBLEMAS DE LENTO APRENDIZAJE SIN ATENCION

PANDILLAS DISEMINADAS POR SECTORES QUE SON UN SERIO PROBLEMA

VENTA Y CONSUMO DE MARIGUANA Y ALCOHOL EN CASAS PARTICULARES

MENORES EMBARAZADAS Y MUCHAS MADRES SOLTERAS

MUCHA VIOLENCIA INTRAFAMILAR CAUSADA POR ALCOHOL Y DROGAS

TERRENOS Y LOTES BALDIOS QUE SON MADRIGUERAS DE DROGADICTOS

PANDILLAS QUE TODOS LOS DIAS ESTAN ESCANDALIZANDO EN LAS CALLES

NULA VIGILANCIA POLICIACA

FALTAS A LA MORAL POR ALCOHOLICOS Y DROGADICTOS

MUCHAS CASAS CON ANIMALES DE CORRAL QUE SON UN FOCO DE CONTAMINACION

TERRENOS QUE SON BASUREROS POR QUE NO HAY RECOLECCION

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN LA

COLONIA OJO DE AGUA DE LA PALMA

NO HAY AGUA POTABLE PARA TODA LA COLONIA

NO HAY DRENAJE EN TODAS LAS CALLES LO QUE OCASIONA CONTAMINACION

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

FALTA DE SERVICIO TELEFONICO PARA PEDIR AUXILIO

MUCHOS ROBOS Y ASALTOS

NULA VIGILANCIA POLICIACA

GRAN CANTIDAD DE CASAS ABANDONADAS

MUCHOS LOTES BALDIOS Y TERRENOS QUE ACUMULAN BASURA

MUCHAS CASAS EN OBRA NEGRA QUE SIRVEN DE GUARIDA PARA ALCOHOLICOS Y DROGADICTOS

TIENDA DE ABARROTES QUE VENDE CERVEZA A MENORES

CONSUMO EN LA VIA PUBLICA DE CERVEZA Y DROGAS

DEMASIADOS PERROS EN TODA LA COLONIA (DE 3 A 5 POR CASA)

MUCHA VIOLENCIA INTRAFAMILIAR CAUSADA POR ALCOHOL Y DROGAS

MUCHAS FAMILIAS EN POBREZA EXTREMA

MUCHAS MUJERES SOLAS ABANDONADAS QUE TIENEN QUE TRABAJAR

AGRESION A LAS PERSONAS POR ALCOHOLICOS Y DROGADICTOS  

ANIMALES MUERTOS QUE SON FOCOS DE INFECCION (PERROS QUE SE PELEAN Y MUEREN)

MUCHA BASURA QUE LOS PERROS ESPARCEN POR LA COLONIA

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN EL

BARRIO DEL TANQUESITO

MUCHAS FAMILAS SIN TRABAJO VIVIENDO DE LA MENDICIDAD

MUCHAS CASA DESHABITADAS POR HABER EMIGRADO

FAMILIAS SIN ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

MUCHAS MADRES SOLTERAS Y MUJERES ABANDONADAS

FALTA DE VIGILANCIA POLICIACA

ACUMULACION DE BASURA EN LOTES Y BALDIOS

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

DEMASIADOS ESTABLECIMIENTOS DONDE SE VENDE CERVEZA

VENTA DE CERVEZA Y TABACO A MENORES DE EDAD

CASAS PARTICULARES DONDE SE VENDE DROGA Y ALCOHOL EN LA MADRUGADA

ANCIANOS Y DISCAPACITADOS QUE SON ABANDONADOS

CONSUMO DE DROGAS Y ALCOHOL EN LA VIA PUBLICA

MUCHOS BORRACHOS Y DROGADICTOS EN LAS CALLES

CERVECERIAS DISFRAZADAS DE TIENDAS DE ABARROTES
VENTA DE DROGAS EN LA VIA PUBLICA

GRAN CANTIDAD DE MADRES SOLTERAS

ESCASES DE AGUA POTABLE

PROBLEMAS MAS COMUNES REPORTADOS Y OBSERVADOS

POR LAS PERSONAS ENCUESTADAS EN LA

COLONIA LAZARO CARDENAS

GRAN CANTIDAD DE DROGADICTOS Y ALCOHOLICOS  EN LA VIA PUBLICA

FALTA DE ALUMBRADO PUBLICO

MUCHOS ESTABLECIMIENTOS DONDE SE VENDE CERVEZA

TIENDAS NO AUTORIZADAS PARA VENTA DE CERVEZA

CONSUMO DE DROGAS Y ALCOHOL  POR MENORES DE EDAD

MUCHAS MADRES SOLTERAS  

MUCHAS MUJERES ABANDONADAS SIN SOSTEN ECONOMICO

MUY POCA VIGILANCIA POLICIACA

ANCIANOS Y DISCAPACITADOS ABANDONADOS SIN ATENCION

VENTA DE CERVEZA Y TABACO A MENORES DE EDAD

MUCHAS FAMILIAS SIN ACCESO A LOS SERVICIOS DE SALUD

MUCHOS JOVENES Y NIÑOS SIN OFICIO NI BENEFICIO

VENTA DE DROGA Y ALCOHOL EN LA VIA PUBLICA

CONSUMO DE ALCOHOL Y DROGAS EN LA VIA PUBLICA

MUCHAS ADOLESCENTES EMBARAZADAS 

PROBLEMAS MÁS COMUNES DETECTADOS Y COMENTADOS EN LOS TALLERES DE RETROALIMENTACION DEL PROYECTO

“CONFORMACION DE UNA BASE DE DATOS EN DIEZ COLONIAS FOCALES CON RIESGOS PSICOSOCIALES EN NIÑOS, ADOLESCENTES Y JOVENES DE GUADALUPE Y ZACATECAS”
BARRIO DE LA PINTA

Familias sin trabajo, Familias mal alimentadas, Abuso, Incesto, Promiscuidad, Muchas madres solteras, Acumulación de basura, Canchas sin utilizarse correctamente, Establecimientos de cerveza disfrazados de tiendas de abarrotes, Casas particulares donde venden droga, Poca vigilancia policíaca, Falta de alumbrado público.

BARRIO EL TANQUESITO

Muchos borrachos y drogadictos en las calles, Falta de alumbrado publico, Cervecerías disfrazadas de tiendas de abarrotes, Muchos establecimientos de venta de cerveza, Venta de cerveza y tabaco a menores de edad, Consumo de bebidas embriagantes en la vía pública, Venta de drogas en la vía pública, Falta de vigilancia policíaca, Muchos ancianos abandonados, Gran cantidad de madres solteras, Escasez de agua potable.

COLONIA LAZARO CARDENAS

Muchos drogadictos, Falta de alumbrado público, Cervecerías  disfrazadas de tiendas de abarrotes, Tiendas no autorizadas  para la venta de cerveza, Consumo en la vía pública de cerveza y drogas, Venta a menores de cerveza y tabaco, Venta de drogas en la vía pública, Muy poca vigilancia policíaca, Ancianos abandonados, Muchas madres solteras.

COLONIA LA MINERA

Muchas madres solteras, Muchos drogadictos en las calles, Falta de vigilancia policíaca, Borrachos y drogadictos que molestan a la población, Grupo de niños alcohólicos, Mala atención a usuarios del IMSS, Queja en contra de JIAPAZ por tarifas altas y cortes de agua, Muchas personas discapacitadas, Niños maltratados y abusados.

COLONIA ALMA OBRERA

Los policías venden drogas, Pandillas en el arroyo que consumen bebidas y drogas, Policías Judiciales que distribuyen drogas, Drenaje en malas condiciones y arroyos de aguas negras, Venta de drogas en la vía pública, Quejas ante la Presidencia municipal sobre la falta de alumbrado público, Gran cantidad de casas abandonadas, Venta de cerveza en todas las tiendas, Venta de cerveza a menores, En las canchas hay casas solas en donde ha habido violaciones y se drogan, Cerca de las canchas hay un árbol pirul que parece cueva en el que se meten los muchachos a tomar y a drogarse, En la colonia hay un túnel o alcantarilla en el que los jóvenes se introducen a tomar y a drogarse, En las canchas los muchachos se drogan después de jugar, Los policías no hacen nada al respecto a pesar de los reportes de los vecinos, Violaciones en las tapias y atrás de la primaria mataron a un jovencito hace poco tiempo.

COLONIA  H.  AYUNTAMIENTO

Falta de vigilancia policíaca, Alumbrado público, En la calle Héroes se vende cerveza en la vía pública y hay muchos pleitos, Muchos ancianos abandonados, En la calle Nacozari mucha basura y perros muertos, En la calle Pascual Orozco hay unas tapias que era un almacén y ahora se reúnen ahí los drogadictos, En la parte trasera del mercado se reúnen en la noche para drogarse, La policía no detiene a los drogadictos solo les pide dinero, les quita la droga y la vende mas adelante, Mujeres solas con grandes necesidades, Muchas casas solas abandonadas, Consumo de drogas en la calle principalmente donde no hay luz, además ha habido agresiones a jovencitas y a personas que asaltan.

COLONIA FRANCISCO E. GARCIA

Población sin acceso a servicios médicos, Otros con servicio de IMSS y que no los atienden adecuadamente por política de la institución, La CFE no atiende oportunamente las fallas reportadas, Falta de alumbrado público, Muchas casas vacías, Consumo de drogas en la calles y principalmente donde no hay luz,  En las canchas se reúnen los jóvenes hasta muy entrada la noche y consumen drogas o bebidas pues no hay vigilancia policíaca, además se ha agredido a jovencitas que toman con ellos, Familias que viven en extrema pobreza, Hay muchos vagos y drogadictos que han caído en el tutelar y cuando son liberados son peores en su comportamiento, Hay muchos baldíos que solo sirven para acumular basura y hacer nidos de ratas, además sirven para que los drogadictos y borrachos hagan sus necesidades a plena luz del día, Hay muchos perros callejeros, Muchos baldíos, Los chóferes de la  ruta 4 hacen sus necesidades en la vía publica en la terminal del depósito, Poca vigilancia policíaca y mucha delincuencia, Vagos en la calle Bernardino cerca de las vías para bajar al boulevard y asaltan a la gente, En el puente de Av. Ferrocarril vagos que molestan hasta la calle del Niño y la Paz, En la calle del Depósito y Donato Guerra se reúnen vagos que molestan a los transeúntes, Es necesario poner topes en la avenida del  Deposito ya que las rutas corren mucho y son un peligro para los niños.

COLONIA   LA   VICTORIA

Quejas por el incremento en las tarifas de agua, Quejas por la existencia de dos billares que están en la colonia donde acuden menores de edad, Hay una tienda que vende forrajes en la que también venden cerveza esto incluye a menores de edad, Quejas por las agresiones que causan los vagos en la calle 24 de Febrero, Muchos vagos y malvivientes que causan problemas en toda la colonia, especialmente en las noches, Falta de pavimentación en la 2ª. Sección, en el Salón Ejidal se organizan bailes y fiestas que causan muchos problemas a los vecinos, Acumulación de basura porque el camión no pasa, Vagos y drogadictos se reúnen en los lotes baldíos para embriagarse y drogarse, Terrenos y casas en obra negra refugio de vagos, Cervecerías disfrazadas de tiendas de abarrotes.

COLONIA  LA  PIEDRERA

Las casas habitación de la calle 2ª de Buenavista tienen problemas con CFE porque no les han conectado adecuadamente pues tienen diablitos, en las calles 1a, 2a,y3a de la Estación y Crucero de los Moros, tienen escasez de agua potable, La Pandilla de los Ojos Rojos es un serio problema para la colonia, Existe un grupo de drogadictos que constantemente esta en el puente de las vías,  Mucha necesidad en la población, Muchas familias solicitan becas para que sus hijos sigan estudiando,  Muchas familias solicitan despensas porque están en pobreza extrema, Familias que solicitan apoyo  para sus hijos en la escuela de lento aprendizaje, Ancianos abandonados, Hay un grupo de niñas y jovencitas que se embriagan en la 1ª de la  Estación, Se reúnen varias pandillas en la calle Buenavista, Campo de los Moros, 1ª de la Estación y callejón de la Buenavista, Tienda en la calle Santa Maria que vende cerveza a menores sean hombres o mujeres, Cervecerías disfrazadas de tiendas de abarrotes, Se entrevisto a 3 menores embarazadas que posiblemente son víctimas de los cholos y pandilleros, Mucha violencia intrafamiliar causada por drogas o alcohol, Mucha necesidad económica de las familias, Familias enteras con necesidad de ayuda médica y psicológica pues no tienen acceso a servicios de salud, Muchos terrenos baldíos y obras en construcción que son madrigueras de vagos que solo sirven para drogarse, Hay pandillas que escandalizan en las calles y toman en la vía pública, la policía no hace nada por que teme enfrentarles, Hay muchos animales (marranos, chivos, borregos y vacas) en las casas que con el desperdicio y la suciedad, tapan los drenajes causando con esto un gran problema para los vecinos, además el olor que se despide es pésimo.

COLONIA OJO DE AGUA DE LA PALMA

No hay agua potable en parte de la colonia, No hay drenaje en todas las calles, Las casas no tienen medidores y la luz y se la roban con diablitos, Falta alumbrado público, Solicitan teléfonos públicos para reportar emergencias, Muchas casas deshabitadas, Muchos lotes baldíos y casas en obra negra, la tienda “ABARROTES  HERNANDEZ” vende cerveza y ahí mismo se la toman, Que los camiones entren al final de la colonia por lo peligroso que se pone al oscurecer, Demasiados perros hasta cinco por cada casa, Vecinos agresivos y escandalosos toman en la vía pública, Falta de seguridad pública, muchos robos y asaltos, Muchos animales muertos (perros que se pelean y mueren).

TALLERES Y RELATORIAS SOBRE EL DESARROLLO DEL PROYECTO

En este taller veremos los comentarios que todos los encuestadores hacen sobre el desarrollo del proyecto;

 “CONFORMACION DE UNA BASE DE DATOS EN 10 COLONIAS CON PROBLEMAS DE RIESGOS PSICOSOCIALES EN NIÑOS, ADOLESCENTES Y JOVENES DE LOS MUNICIPIOS DE ZACATECAS Y GUADALUPE”.

Octubre de 2000 

BARRIO DE LA PINTA Y DEL TANQUESITO

ARTURO: 

· En el  transcurso de la semana observe que las personas se comportan de una manera muy accesible al responder en las encuestas, aunque es importante mencionar que hay sus pros y sus contras, uno de los contras es entrar en las casas ya que el tiempo es muy limitado y se va muy rápido, pero a su favor podria poder entrar en las casas y ver como viven las personas y ver si la persona entrevistada  responde más acertadamente y con más confianza en las respuestas de la entrevista.

· SILVIA:

· Comenta que las personas se sienten más en confianza cuando entramos a las casas pero se pierde mucho tiempo.

MARCO: 

· Comenta que es mejor entrar, pero que una mujer debe de tener mucho cuidado ya que la pueden agredir, puesto que no sabemos que tipo de personas estén al otro lado de la puerta. Los vecinos se pueden dar cuenta de quien entra  y de quien sale de las casas  debemos ser sabios para saber cuando podemos entrar y cuando no.

· Cuando creamos que la persona se vea de buenas  intenciones  se podrá entrar y cuando no les de mucha confianza mejor no entrar aunque se pierda  la entrevista. También es recomendable trabajar en equipo e irse cuidando unos a otros  con la finalidad  de estar más protegidos  y de ayudarse en alguna situación que se llegara a presentar.

OLIVIA: 

· Propone que de ser posible, la puerta del encuestado se deje abierta, para tener una mejor observación hacia la calle y que los compañeros sepan en que domicilio estamos.

· Podemos  observar también que del 50% de la población  encuestada la mayoría son madres solteras, otro detalle que se ha observado, es que existen muchos integrantes en una misma casa  y los ingresos son muy bajos,  esto es causa de una mala alimentación en la familia  de escasos recursos  y de una sobrepoblación  en sus viviendas, así como de múltiples problemas familiares, entre esto el abuso y el incesto entre algunos miembros de las familias. A  veces las personas  entrevistadas titubean en sus respuestas, probablemente   les da pena contestar la verdad y en ocasiones caen en contradicciones. 

MARCO: 

· Señala que en dichas  ocasiones hay que ser muy perceptivo cuando  la persona  titubea en sus respuestas y ver de que manera podemos ayudar. Hay personas que empezando  la entrevista tiene algo de confianza pero cuando vamos avanzando comienzan a abrirse un poco más y entonces platican sus problemas más relajadas, de esa manera podemos canalizar al encuestado que requiera alguna atención o tratamiento  y encausarlo hacia donde corresponde  por ejemplo  un drogadicto se canaliza a  un centro de rehabilitación y debe de expedir su ficha  de atención  requerida.

OLIVIA: 

· Aquí también encontramos que hay personas  que por sus trabajos no tiene tiempo de tirar la basura puesto que trabajan en la mañana cuando pasa la basura. 

MARCO:

· Comenta que podemos hacer un llamado a las autoridades para resolver dicho problema.

ARTURO: 

· Propone que deberíamos también de organizar unos clubes deportivos para los jóvenes  de las colonias, con la finalidad de que sean reutilizadas las canchas de básquetbol que ya existen pero que no se ocupan. 

· Al mismo tiempo que se canaliza a las personas que tiene baja  autoestima porque en sus casas no les hacen caso, también darles un curso de orientación vocacional para los jóvenes que estudian no se equivoquen de carrera cuando haya terminado.

· Se encontró también en el barrio de la Pinta que hay muchos establecimientos de cerveza disfrazados de tiendas de abarrotes y por comentarios de los vecinos, hay varias casas donde se vende droga.   

Noviembre del 2000

COLONIA LAZARO CARDENAS

ARTURO:

· Las personas de colonia Lázaro Cárdenas se quejan porque en la colonia hay muy poca vigilancia y muchos drogadictos, asimismo comentan que las mismas personas protegen a algunos vándalos porque son sus hijos. Es decir, hay dos familias que se acusan mutuamente de que en la otra familia hay drogadictos, pero protegen a sus hijos diciendo que ahí no hay drogadictos, pero la otra familia dice lo contrario y también defiende a sus hijos y cuando llaman a la patrulla las dos familias se echan la culpa y no se pueden llevar a nadie.

· En la privadita de esa calle también se consume mucha cerveza y hay muchos pleitos ya que en las tiendas cercanas se vende cerveza sin permiso a jóvenes y a niños por igual.

MARIA ELENA:

· En la privada de Salamanca una señora tiene un terreno que parece calle, lo cual representa un problema por que los drogadictos ahí se esconden cuando va la patrulla, asimismo comenta que en la presidencia no le permiten poner una barda, ella pide que de ser posible podamos hablar por ella en la presidencia ya que ella siempre le dicen lo mismo.

· También hay una señora que pide ayuda por que se esta divorciando y su esposo quiere poner a sus hijos en contra de ella. Pide ayuda Psicológica para ella y para sus hijos que son gemelos.

LORENA:

· No ha encontrado problemas graves en  la aplicación de las encuestas que ha hecho.

MARCO:

· Aconseja que debe ser mas observadora, que vea las reacciones y formas de contestar de la gente y que no debemos de ser muy mecánicos y que debemos indagar un poquito mas si podemos para detectaran posible riesgo.

OLIVIA:

· Comenta que ella si ha visto muchos problemas con drogadictos, que hay un señor que vende drogas y un vecino de él lo ha reportado varias veces a la policía y esta no hace nada para remediar la situación, pero que el esta dispuesto a declarar como testigo si fuere necesario el nombre de este testigo es el señor Rubén Alonza Vázquez con domicilio en calle 18 de Marzo # 120 col. Lázaro Cárdenas. El comenta que ha visto que el vendedor de droga le da dinero a la policía y ellos se van como si nada, también comenta que hay muchos borrachos que se pelean y avientan piedras, además que ofrecen drogas a los niños que van pasando, agregan que tampoco hay alumbrado publico por lo que empeora la situación por las noches.

MARIA ELENA: 

· Comenta que ella hizo varias fichas de atención, una de ellas fue dirigida  para una señora que pide ayuda porque se divorció y no tiene sostén económico, informa que su ex esposo tiene problemas de alcoholismo y de drogadicción por lo que lo metieron a la cárcel y hace poco tiempo salió peor, ella no sabe que hacer para mejorar su situación. 

· Otra señora también tiene el mismo problema pero peor, ya que su esposo la golpea y maltrata a sus hijos, ella vive por ahí mismo.

· Hay un señor que pide ayuda ya que el es alcohólico fue atendido por los grupos de Alcohólicos Anónimos y no le ayudaron debidamente.

· En la calle Ixtoc se juntan los drogadictos y asustan a los niños que van pasando por ahí, asimismo en la calle Francisco Villa pasan camiones a alta velocidad y esto la hace muy peligrosa por otra parte en esa misma calle hay una tienda en la cual se vende cerveza, cigarros y marihuana a niños y adultos. Los vecinos que hemos entrevistado nos comentan que no demos de ir mas arriba de la colonia porque es demasiado peligrosa.

MARCO:

· Comenta que no debemos hacerle caso a las personas cuando nos dicen que no vayamos a tal o cual lugar que seamos valientes y que tratemos de acercarnos,  pero nunca vayamos solos sino acompañados y que debemos investigar si verdaderamente esto es cierto, y que de ser posible acercarnos a los chavos banda, porque a veces no son tan malos y todo lo que necesitan es ser escuchados y que les hagan caso, además son muchachos que necesitan cariño y amor que no han tenido de sus padres. Solo nos acercaremos si vemos que no hay peligro ni agresión si vemos que no se puede es mejor retirarnos. 

MARCO

· Aconseja que a los drogadictos les debemos de dar apoyo y tal vez invitarlos a la oficina para platicar con ellos sobre sus inquietudes.

SILVIA:

· Dice que es necesario llevar despensas para las personas de la tercera edad, ya que encontró a un viejito ya muy anciano y que ya casi no puede caminar porque le dio una embolia, solo cuenta con su pensión  que equivale a $1000.00 por mes y no come bien  porque no tiene a nadie y se siente muy solo, este viejito esta muy triste y lo único que pide es que lo visiten.

Noviembre de 2000

COLONIA LA MINERA

MARIA ELENA:

· Comenta que ha encontrado muchas madres solteras.

· También comenta que se juntan muchos drogadictos en la calle Mina San Genaro y que ahí consumen: cemento, droga, thiner y los vecinos de esa calle se quejan que no pueden pasar ni a las tortillas porque son molestados por estos vándalos.

· Que entre las calles Mina San Francisco y Mina Barones en donde concluyen exactamente esas dos calles, hay un grupo de niños alcohólicos que se embriagan a la luz del día y hacen muchos desastres como romper vidrios, molestar a la gente, apedrearse entre ellos y otras pandillas, destruir los automóviles, etc.

· También en la calle mina Cata Blanca a la entrada de la calle viniendo por el boulevard,  y dando vuelta por la curva,  ahí mas o menos esta una casita muy humilde donde los carros al dar la vuelta se estampan o se van sobre la casa y es que no tiene ninguna protección,  ellos han pedido a la presidencia que les hagan una barda porque ellos no tienen dinero y hasta el momento no han tenido respuesta.

LORENA:

· Hay una señora de la tercera edad que tiene problemas de osteoporosis y su esposo es alcohólico y no la mantiene, ella pide ayuda para sus medicamentos y una despensa ya que su marido solamente le da $5.00 diarios, ella comenta que el esposo tiene una enfermedad venérea y que la mayoría del tiempo se va al Centro de Rehabilitación Alcance Victoria pero solamente va para que lo mantengan y que le den de comer pues aún no se ha rehabilitado ya que sigue igual y a veces hasta peor.

· Hay otra señora de recursos extremadamente bajos y que no puede escuchar bien, aparte tiene un hijo que tiene síndrome de Dawn por lo que solicita ayuda para ella y su hijo pues no tienen asistencia médica.

MARCO: 

· Comenta que hay muchos niños de lento aprendizaje que no tiene retraso mental o que sean sordos o ciegos, lo que sucede es que los padres no los atienden y los llegan hasta abandonar. En estos casos hay que tratar de ayudar a los niños y jóvenes canalizándolos a Centros de Rehabilitación o de Educación Especial, a APAC o bien a la Comunidad DAWN para una consulta previa y que los valoren.

LORENA:

· Comenta que otra ficha de atención fue para una persona que tuvo hace varios años poliomielitis y desde hace muchos años que no se había enfermado gravemente y  apenas hace unos días tuvo una recaída en su enfermedad, por lo que solicita ayuda médica.

ARTURO: 
· Comenta que hay una familia muy numerosa que se dedica a vender semillas y  se les hizo la invitación a utilizar algún método anticonceptivo en la pareja, ya que ninguno de los dos lo utilizan. Tienen además una niña con un coagulo pero no esta seguros de que sea cierto, por lo que piden que se les apoye con un examen medico. 

MARCO: 

· Comenta que solo es necesario que estas personas acudan a la oficina y el tratará de hacer los trámites necesarios para que los atiendan en el Hospital Civil, sin costo para ellos.

ARTURO: 

· Hace el comentario de un señor que fue al IMSS y que no le atendieron adecuadamente y que hasta el médico lo insulto, posteriormente fue con un doctor particular y este le dio un diagnostico muy diferente, por lo que no sabe si debe denunciar al médico  del IMSS ante la dirección de la clínica.

MARCO: 

· Comenta que debemos atrevernos a poner una denuncia o queja en caso de cualquier negligencia médica, porque en muchas ocasiones las personas que no son atendidas adecuadamente no se quejan, y por esta causa  persiste la corrupción y la prepotencia de algunos médicos de las instituciones públicas. Asimismo comenta que el problema con los médicos particulares es de que a veces dan diagnósticos falsos solamente para sacarle el dinero a las personas por eso deben recurrir con doctores que sean de su confianza o por recomendación.

ARTURO:

· Informa que en al aplicar la entrevista a otro señor, este le pidió apoyo porque hace varios meses que le cortaron el agua pero el recibo aún le sigue llegando y cada vez en aumento, por lo que en esta ocasión le llego de $1,200.00 y él ni siquiera tiene el servicio de agua, aparte  dicho recibo tampoco contiene firmas ni sellos oficiales, por lo que Arturo le sugirió que pasara a las oficinas de JIAPAZ para que se asesore mejor porque esta situación no pudiera ser legal. 

MARCO: 

· Comenta que por decreto de ley el agua no debe de cortársele a nadie aunque no la paguen porque es un liquido vital para la vida y es de primerísima necesidad.

ARTURO:

· En una de las familias entrevistadas de varios integrantes con problemas, hay dos jóvenes en particular donde uno es esquizofrénico y el otro es drogadicto y necesitan ayuda médica y psicológica, sin embargo sus padres no están interesados en ayudarlos.

OLIVIA: 

· En mis observaciones por la colonia veo que hay muchas personas discapacitadas y en un caso en particular el de una niña que tiene una infección en el cerebro que parece una meningitis pero verdaderamente no saben si es esa infección o no, la niña no se puede mover y la mamá la ha llevado al seguro varias veces y no la quieren atender, asimismo fué con el director de la  institución del IMSS para poner una queja y no le hicieron caso por lo que ya no acudió al servicio médico.

· También encontró en otro caso el de una señora que maltrata mucho a su hija sin que el papá la defienda, asimismo el señor manifiesta que la niña tiene una amiga con el mismo problema y que ambas sufren muchísimo por el maltrato pero que el no se quiere meter.

MARCO: 

· Dice que debemos hacer una ficha de atención para la señora y otra para la niña, para que acudan a atención psicológica.   

Diciembre del 2000

COLONIA ALMA OBRERA

MARIA ELENA: 

· Informa que le comentaron los vecinos de la calle Torres que antes les vendían droga a los jóvenes los mismos policías que vivían en esa calle, pero desde que se cambiaron de ahí ahora ya es más  tranquilo el barrio.

ARTURO:

· Informa que le dijeron los vecinos que cuando empieza a anochecer se reúnen jóvenes en el arroyo, los cuales llevan mochilas con bebidas o substancias tóxicas que ingieren y se ponen muy mal.

· Una de las personas que Arturo encuestó le dice que tiene conocimiento de que policias judiciales que viven en la colonia distribuyen drogas (calle Bernal Díaz del Castillo) pero el mismo no quiere hacer la denuncia por el temor de represalias para el y su familia.

· También un problema que le manifestaron es que en la calle Luciana Velasco y Trinidad Cervantes existe un arroyo de agua negras el cual desprende olores muy fuertes al medio día(algunos vecinos no están conectados) por lo que ya han dado aviso a la presidencia en varias ocasiones y esta no ha hecho nada al respecto.

OLIVIA:

· Una  de las personas encuestadas le informo que en las calles de Luciano Velasco y Fidel Velasco, se venden drogas ella sabe quien las vende pero tiene temor de que si los agarran ella y su familia tengan represalias.

· Los vecinos encuestados se quejan de que la Presidenta de la colonia recibe despensas para ayudar a la gente de la misma colonia, y ella hace uso de las mismas y las distribuye como le parece o las vende.

· Los vecinos de la calle Trinidad Cervantes informan que en la esquina con Juan M. Carlos hay una vivienda la cual sus dueños emigraron a los Estados Unidos y la dejaron cerrada y jóvenes de la misma colonia rompieron el candado y ahora se meten a tomar y a drogarse, informando de esto a las autoridades sin que hasta el momento se haya hecho algo al respecto.

· La mayoría de las mujeres encuestadas informan que en casi todas las tiendas venden cerveza y la venden a jóvenes y a menores de edad.

· En las canchas donde es el campo de fut bol hay muchas casas solas donde llevan muchachas y se han dado violaciones masivas, también en la calle Beatriz González hay un pirul donde lo hicieron cueva o especie de casa donde se reúnen a drogarse y embriagarse.

ARTURO:

· Se sacaron fotografías de una alcantarilla que parece un túnel grande,  ahí mismo hay un colchón donde se meten los drogadictos y vándalos a planear sus fechorías y anomalías según comentaron los vecinos, otras quejas son acerca del campo de fútbol donde también van a drogarse cada fin de semana y a emborracharse,  además el problema túnel dicen que no tiene fin ya que las patrullas solamente van y se asoman pero no hacen nada, incluso los policías viven por ahí.

· En una tienda que esta en la calle Limones se juntan unos vagos que asaltan a los transeúntes este hecho lo han denunciado pero no les han hecho caso por parte de la preventiva.

· Se nos informa que en unas tapias de la parte de atrás de la primaria  Alma Obrera se juntan los jóvenes de la secundaria y se pasan por el tunel.

OLIVIA:

· Comenta que le han informado el mismo problema antes citado y que en alguna ocasión mataron a un jovencito y en las tapias se había realizado una violación de una jovencita.

· Informan los vecinos que en el arroyo se realizan fogatas quemando toda clase de contaminantes y ahí se descargan muchos drenajes porque no hay tubería de conexión al drenaje general.

Enero del 2001

COLONIA H.AYUNTAMIENTO

ARTURO:

· Le hizo una ficha de atención a un joven de 21 años de edad que esta casado y que hace dos meses que recayó en las drogas y su esposa lo abandonó.

· Informa también de un señor que lo atropellaron hace tiempo y que desde hace años no se atiende el cual no quiere ficha de atención para atenderse, la esposa hace artesanías de flores con medias y las vende a $7.00.

· Hay un señor que vende cerveza el cual no tiene tienda la vende en su casa  en la calle Niños Héroes también ahí los vagos se pelean mucho.

OLIVIA:

· Encuesto a una pareja ya grande que viven de la caridad y están enfermos del corazón, la casa donde viven es prestada y no tiene como sostenerse. 

· Otra señora dice que su hija es muy rebelde y estaba siendo atendida en otra ciudad donde vivian, pero se cambiaron para acá y no tiene atención por lo que se ledió una ficha de atención para que se le canalice a alguna institución.

MARIA ELENA:

· Encuestó a un señor que quiere dejar las drogas le preocupa por que sus hijos están tomando sus mismos pasos fue al Centro de Integración Juvenil pero que no le sirvio se le hace una ficha de atención para canalizarlo a otra institución.

· Otro señor que se entrevistó no quiere atenderse de su alcoholismo tiene 70 años y argumenta que ya esta muy viejo para dejar de tomar no desea que le ayudemos.

· En la calle Nacozari hay mucha basura en un lote baldío y según informan los vecinos hasta arrojan perros muertos y huele muy mal.

· En la calle Pascual Orozco hay un terreno solo antes había un almacén ahora lo usan los jóvenes para drogarse.

· En el mercado Alma Obrera también se juntan a drogarse en la noche en la parte de atrás o en el pasillo.

SILVIA:

· Comenta que los vecinos le informan que en la calle Nacozari hay un lote baldío donde hay muchos perros que se alimentan de la basura que os vecinos tiran, no hay pavimentación y una obra negra que esta desde hace muchos años y que ahora la aprovechan y se juntan los vagos.

· Una señora informa que su hijo es mariguano y que lo han detenido varias veces, pero que les da dinero a la policía y lo sueltan y que les recogen la droga pero aun así se siguen juntando en el mercadito y sus amigos no lo dejan rehabilitarse porque siempre lo sonsacan.

· Al realizar una encuesta en la calle del Cerrillo se encontró a señora viuda con 3 hijos que gana el minimo y renta casa por lo que no le alcanza el dinero para sostenerse, informa que antes que entrara Monreal el DIF le daba una despensa pero que ya no se la dan porque le han dicho que solamente que se la ganara trabajando en algo.

· Informa que en una de las casas encuestadas encontró a una niña que tiene problemas en el corazón porque tiene una arteria de mas, su mamá solicita ayuda económica para poder llevarla a operar a Monterrey, que si le pueden ayudar con los gastos de los viáticos.

· En esta ocasión nos visitó la licenciada Cenobia Barajas Medina, supervisora de programas de SEDESOL, quien nos informa que después de haber hecho la verificación física de los encuestadores, esta muy contenta porque ella ha visto el trabajo que estamos realizando con la información que estamos recabando para determinar la necesidad de las colonias. Asimismo nos informa que ellos tienen mucha fe en este proyecto para seguirlo apoyando y que no se queden los recursos en el cajón, por eso les interesa ver los resultados.  

MARCO: 

· Comenta que lo que pretende la organización  a través de esta investigación, es conocer la problemática de los niños y jóvenes  que necesitan ayuda, brindársela y darle seguimiento asi como canalizarlos a la institución que se requiera, ya sea al Hospital Civil, Injudez, Dif, Crea, IMSS, Cesame, Salubridad, Issste, etc. 

MARCO: 

· También comenta que hay que formar algunos talleres para ayudar a las personas que no tienen recursos así como a jóvenes, ancianos y mujeres que necesitan conocer un oficio o trabajo para sostenerse. También de lo que se trata al ayudar a las personas no es arreglarles los problemas sino darles herramientas para que ellos mismos los resuelvan, desde hace varios años hemos estado participando con gente joven con problemas y hemos aprendido que esa es la mejor manera de ayudarles.

Febrero de 2001

COLONIA FRANCISCO E.GARCIA

ARTURO:

· Informa que entregó varias fichas de atención, para una señora que necesita atención oftalmológica porque no tiene recursos para atenderse y no tiene servicios médicos.

· Otra ficha a una familia de unos niños que tienen problemas de migraña y que tampoco tienen servicio médico pues su papá no tiene trabajo.

· Hay también una señora que necesita ayuda económica pues esta incapacitada para trabajar porque se quebró un brazo y en el IMSS solo le pagan un porcentaje de su sueldo, además tiene una hija de 15 años que esta embarazada y en el IMSS no la quieren atender porque asi son las instrucciones, que aunque sean menores de edad ya no tienen derecho a la atención médica, cabe aclarar que esta niña fue violada. 

· Otra señora que entrevistó necesita ayuda económica pues tiene una hija con un problema en el corazón, por el momento no tienen servicio médico, tenían ISSSTE hace un mes pero el señor de la casa fue despedido del INEGI, cabe informar que la niña estaba en tratamiento y ahora se lo niegan.

· Una señora solicita atención Psicológica, de pareja porque tiene demasiados problemas con su esposo pues los dos son de carácter fuerte y a veces no se entienden.

· Estas fichas son de la colonia Francisco E. García y la mayoría de estas personas viven en pobreza extrema, y de igual forma su condición de salud.

MARIA ELENA:

· Hizo una ficha para un niño con problemas de lenguaje en la colonia H. Ayuntamiento porque la buscaron para pedirle ayuda. 

· Comenta que al aplicar la encuesta a una señora de 68 años de la colonia  Francisco E. García  le comento que tiene un problema con la luz eléctrica, ya que hace unos dias le movieron el medidor porque lo tenia adentro de su casa y ya pasaron mas de diez dias y los de la comisión no han ido a conectarle la luz, esto es en la calle Luis Reyes #405, además solicita ayuda económica.

· En la calle Árbol y Bonilla no hay alumbrado publico y se reúnen los jóvenes a consumir drogas, de igual forma en la calle Centauro del Norte no hay alumbrado público y la gente le comenta que se torna muy peligroso el salir de noche pues han tratado de violar a varias jovencitas de por ahí.

· Le informan los vecinos de la calle Centauro del Norte donde están las canchas, que se reúnen los jóvenes hasta muy noche, la enmallaron pero no esta completa la malla pues  existe un lote baldío y por allí se meten los jóvenes a consumir drogas cuando les cierran las puertas.

SILVIA:

· En la calle  del Depósito # 106 de la colonia H. Ayuntamiento se encontró a un niño con retraso Psicomotor que tiene Seguro Social pero no le han querido atender como se debe pues le dicen que no tiene remedio.

· En la misma calle se entrevistó a una señora que es viuda, tiene 45 años no tiene trabajo y tiene 4 hijos que mantener, necesita ayuda económica o alimentaría pues esta en extrema pobreza.

· En la calle del Cerrillo # 104 se encuestó a una señora que tiene 8 hijos,  2 de ellos son drogadictos y estuvieron en el Tutelar para menores y ahora son albañiles pero lo que ganan se lo gastan en las drogas con sus amigos drogadictos de la misma calle. Asimismo informa que estos muchachos cada rato caen en el Consejo Tutelar y que en lugar de rehabilitarse salen peor cada vez y con mas ganas de lastimar a la gente.

· Una de las señoras visitadas desea le ayudemos a sacar una acta de nacimiento porque quiere seguir estudiando.

· Se observo que en esta colonia hay muchos lotes baldíos donde solo sirven para acumular basura hacer nidos de ratas y para que los drogadictos y borrachos vayan a hacer sus necesidades a plena luz del día sin importarles la gente que pasa.

· La gente tira la basura en el arroyo y los baldíos, argumentando que no pasa el camión o que se espera muy poquito esto hace que como hay muchos perros estos rieguen la basura por todos lados.

· Se encontró una casa deshabitada en la calle Luis Reyes donde informan los vecinos que los dueños salieron al norte a trabajar y los vagos se han metido a hacer destrozos sin que ninguna autoridad intervenga a pesar de las denuncias de los vecinos.

OLIVIA: 

· Le informan los vecinos de la calle Arturo Espino  que en el número 108 surten droga a cualquiera persona que la solicite.

· Los ancianos que viven en la calle Prolongación del Centauro #319 solicitan ayuda de arena para terminar un cuarto, pues lo quieren enjarrar y echarle el piso, los señores son mayores de edad y se enferman muy seguido por la humedad del cuarto.

· En la calle Prolongación Centenario #303 hay una señora que necesita se le ayude con una silla de ruedas pues es inválida, además solicita ayuda económica porque esta sola y vive de la caridad. 

MARCO 

· Comenta que a través de toda esta información recabada podemos ir pensando en hacer algunas recomendaciones a las autoridades, para que se ocupen de los asuntos graves y también para que se pudieran montar Dispensarios Médicos, para atender a todas estas personas que no tienen acceso a los Servicios de Salud, así como también solicitar con el Lic. Medina algunas Bibliotecas de Barrio que vendrían a ayudar a los muchachos que estudian y que quisieran cultivarse mas, y para ayudarles a resolver sus tareas escolares, además esto también vendría a ayudar porque se harían algunas actividades recreativas y de apoyo a la biblioteca pues servirá como un Centro Recreativo para niños, adolescentes y jóvenes  que se les pueda enseñar un oficio o simplemente platicar con ellos para orientarlos y prevenirlos, pues vemos que cada día se nos están perdiendo en la vagancia y las drogas.  

  Febrero de 2001

OLIVIA:

· Comenta que existen muchos terrenos baldíos.

· La gente comenta que hay muy pocos jóvenes en este barrio, sin embargo los pocos que hay se reúnen en el cerro para drogarse, tomar o hacer desmanes en las casas de la colonia.

· Los vecinos cercanos al depósito y que es la terminal de la ruta 4, han solicitado a las autoridades en muchas ocasiones, que le llamen la atención a los chóferes pues estos hacen sus necesidades en la vía publica sin importarles mujeres y niños además, de que se la pasan diciendo muchas malas palabras entre ellos faltándoles al respeto a las personas que viven por ahí. Por otra parte es necesario se les indique que no debieran correr a altas velocidades por la avenida pues hay varias escuelas y hay muchos niños en esa zona.

· También se quejan los vecinos de que los camiones de la ruta 4 los viernes y sábados no cumplen con su recorrido habitual porque solo llegan a al mitad de la avenida del Depósito para regresarse.

· La gran mayoría de los vecinos encuestados informan de la poca vigilancia en la colonia y mucha delincuencia.

ARTURO:

· Se nos informa por los encuestados  que en las noches en la calle del Depósito se ponen carros y camiones con el volumen de música muy fuerte y por lo regular están tomando sin que la policía que pasa por allí les llame la atención.

· En la calle Bernardino cerca de las vías se reúnen los muchachos a tomar y drogarse y de paso a molestar a las personas que tienen que pasar por ahí para bajar al boulevard.

SILVIA:

· Se nos informó por parte de los vecinos de una casa que esta abandonada, y que se han metido los vagos a destruirla por lo que se sacaron fotos donde se aprecian muebles destruidos, basura, botes, botellas y destrozos que han hecho.

· Se nos informa que cerca de la tele secundaria vespertina, por las noches se reúnen grupos de jóvenes para esperar a las  jovencitas que salen y molestarlas, algunas son influenciadas y son obligadas a tomar o drogarse por la poca vigilancia en esa zona.

· También en el puente de Av. Ferrocarril se reunen los muchachos a tomar y drogarse molestando a las personas que por ahí pasan y bajan por las calles de del Niño y Av. de la Paz.

MARIA ELENA:

· En la calle del Depósito esquina con Donato Guerra se reunen algunos muchachos a tomar y drogarse .

· Los vecinos informan  que hacen falta topes donde empieza la calle del Depósito pues los camiones bajan a altas velocidades y ponen en peligro la vida de los que se atraviesan.

· Por la necesidad que se observa en esta colonia vemos que es necesario que haya un dispensario médico.

Marzo del 2001

COLONIA LA VICTORIA EN GUADALUPE

ARTURO:

· Los vecinos de las calles 20 de Noviembre, 24 de Febrero y 5 de Mayo se quejan de los dos billares que hay en la colonia pues argumentan que son nidos de vagos.

· También comentan que en la tienda de Forrajes hay mucho relajo hasta altas horas de la noche provocando esta situación riñas y pleitos pues venden cerveza, además entran menores de edad y participan de todo lo que ahí se hace.

· La señora María de Jesús Rodríguez  vecina de la calle 20 de Noviembre comenta que su recibo de agua se incrementó 5 veces su valor y no le  es posible pagarlo por lo que solicita ayuda de JIAPAZ para que le den facilidades de pago.

OLIVIA: 

· La mayoria de las personas entrevistadas en la colonia La Victoria informan que sus recibos de agua se han incrementado hasta en un 200%.

· Los vecinos (aunque no todos por que sus hijos están ahí) de la calle 24 de Febrero y especialmente en el #8 informan que ahí es un refugio de vagos y malvivientes que únicamente están molestando a la colonia .

· En la calle 24 de Febrero # 12 hay un niño con problemas de epilépsia que esta siendo atendido en el Hospital General, asimismo en la escuela primaria Severo Cosio en la que estudiaba el 5º año de primaria, el maestro que tenía lo insultaba y lo agredía delante de sus compañeros de clase y por eso mismo dejo de estudiar ya que era la burla por su enfermedad.

· Se nos informó que en la calle 21 de Marzo esquina con 5 de Mayo es un lugar donde se reúnen muchos vagos sin oficio ni beneficio que causan muchos problemas en la colonia.

SILVIA:

· Los vecinos de la 2da. Sección de la colonia La Victoria se quejan porque sus calles no están pavimentadas y han hecho muchos trámites ante la presidencia sin que hasta el momento les hayan hecho caso. 

· Se observó que hay mucha basura en las calles y lotes baldíos porque se nos informó que el camión no pasa frecuentemente.

· En la calle 9 de Agosto existe un lote baldío donde se juntan los muchachos a drogarse.

MARIA ELENA:

· En la calle Independencia esquina con 5 de Mayo hay un terreno y un local que sirven como refugio de muchachos que se juntan a tomar.

· Se nos informa también que en el Salón Ejidal de la colonia  se realizan varias actividades para señoras, jóvenes y niños, sin embargo se dispone también para fiestas y bailes que causan muchos problemas a los vecinos cuando las personas salen del lugar en la madrugada y en estado de ebriedad o drogados. 

· Las personas encuestadas solicitan que se haga una cancha en la colonia y que se ponga personal capacitado para enseñar algún deporte o aeróbic para la distracción de los niños y adolescentes de la colonia, pues no teniendo que hacer se van al billar y aprenden otras mañas.

Marzo de 2001

COLONIA LA PIEDRERA, GUADALUPE

ARTURO:

· Nos comentan los vecinos de la calle 2ª de la Buenavista, que hay muchos problemas en la energía eléctrica ya que las casas habitación no cuentan con luz propia ni medidores y han solicitado a la CFE el servicio y que aun no existe la propuesta por parte de la Comisión.

· En la 1ª, 2ª y 3ª de la Estación y en el Crucero de los Moros, no cuentan con el servicio de agua potable a pesar de haber hecho los tramites ante el JIAPAZ no se les ha dado respuesta.

· Se observó que hay una pandilla que se denomina “ojos rojos” y que sus edades van de los 12 a los 15 años.

· Se observó que en el puente de las vias de la colonia se juntan muchas personas que se estan drogando siempre que pasamos por ahí.

· Una de las personas que encuestamos solicita una beca para que su hijo termine sus estudios. 

· Una familia encuestada del Crucero de los Moros solicita apoyo para un niño de lento aprendizaje.

· Se encontró a una persona invidente de 70 años que no tiene sostén y vive de la caridad.

· Se observó que en la calle 1ª de la Estación se reúnen un grupo de niñas y jovencitas de no mas de 17 años y que según informes de los vecinos lo hacen cada 3er. día.

OLIVIA:
· Se observó  que se reúnen pandillas a partir de las 5:00 p.m. en las calles de Santa Maria, Campo de los moros, Buenevista y la de la Estación.

· Se observó que en la calle Santa María existe una tienda donde la  señora vende cerveza a menores, tanto a hombres como a mujeres.

· Se entrevistó a tres menores de edad embarazadas posiblemente de los cholos pandilleros.

· Se encontró un caso de violencia intra familiar donde el jefe de familia es muy tomador y la familia no lo denuncia por el temor que le tienen., la señora se llama Verónica Rodríguez Parga y vive en Crucero de lo Moros #4.

· Se encontró a una familia sumamente pobre  que vive en la Privada del Barrio #11 la cual  solicita el apoyo de una despensa pues su esposo no consigue trabajo.

· Se encuestó en esta calle a una persona de la 3ª. Edad que casi no ve y que necesita apoyo médico y oftalmológico.

· También se encontró a un niño de 10 años de edad con problemas de lento aprendizaje y que no lo han atendido nunca. 

· En la calle Héroes de Nacozari # 63 la señora Maria del Consuelo Reyna Jacobo, solicitó urgentemente ayuda Psicológica pues tiene muchos problemas con su familia.

· En la calle Ferrocarril # 5 nos solicitan apoyo para la rehabilitación de un enfermo alcohólico que no quiere atenderse y la señora Josefina Villagrana Escareño. El apoyo para comprar material de construcción.

· Se observó por todos lados de esta colonia que hay una gran cantidad de terrenos baldíos y propiedades en obra negra que sirven de refugio a vagos y malvivientes para beber, drogarse y cometer sus fechorías.

· Los vecinos de la calle Allende informan que hay muchos jóvenes que son delincuentes y que les causan muchos problemas, que lo han reportado a las autoridades y que estas les tienen miedo porque no suben a llamarles la atención.

· Se observó que hay un grupo de jóvenes que se reúnen en la calle Santa Maria y que están escandalizando toda la tarde, además de estar tomando en la vía pública.

MARIA ELENA:
· Se nos informa que en la calle San Felipe no tienen pavimentación y cuando llueve se les causa un gran problema porque el agua arrastra muchas piedras del cerro y deja la calle en muy mal estado.

· Se observó que en el Crucero San Felipe se reúnen muchos jóvenes a drogarse y tomar en la vía pública.

· Informan los vecinos de esta calle que han puesto la denuncia ante la policia municipal pero que esta no hace nada, y si los conoce  muy bien a todos y hasta chacotean con ellos. 

SILVIA:
· Comenta que en las calles de Arroyo de Don Mateo, Allende, Callejón de los Moros y Buenavista, los vecinos se quejan de que hay muchos marranos en las casas particulares, ocasionando con esto que las tuberías se tapen por toda la suciedad que echan al drenaje con huesos y desperdicios que no son orgánicos, además del mal olor que abunda en esa zona.
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ARTURO:
· Se observó que el agua potable  no esta conectada en toda la colonia solo en una parte.

· El drenaje no esta conectado en todas las calles y casas.

· El alumbrado público es muy escaso y en demasiados casos las casas no están conectadas correctamente a la luz pues se roban esta.

· Se observó que hay una población exagerada de perros, posiblemente hasta cinco por casa, esto sea posiblemente para protegerse porque no hay vigilancia policíaca y alumbrado público. 

· Mucha gente de esta colonia solicita que les pongan el servicio telefónico, porque sus familiares que trabajan en el norte se puedan comunicar con ellos y para llamar a la policia cuando les están robando sus tanques, sus carros o que se meten a las casas los borrachos y mariguanos a agredirlos y abusar de ellos.

OLIVIA:

· Comenta que encontró demasiadas casas sin habitar, tal vez porque la gente estaba trabajando o porque muchos han emigrado al norte.

· También observa que hay una gran cantidad de lotes baldíos.
· Observa que no hay muchos jóvenes como en otras colonias donde hemos andado, mas bien niños y adultos.
· Comenta que en la calle Héctor Infante hay una tienda denominada “Abarrotes Hernández”, donde se vende cerveza a cualquiera y ahí mismo se la toman.
ELDA:
· En la calle Idealista #1 una señora comentó que su hijo es adicto al resistol y solicita ayuda porque es muy agresivo.

· Los vecinos del final de la colonia solicitan apoyo para que los camiones entren hasta el final de la colonia pues tienen mucho que caminar y ya oscuro es muy peligrosos por tantos borrachos y perros.

· Los vecinos de la calle Lucha Social se quejan de que enfrente a la casa marcada con el #19, todos los fines de semana se juntan a tomar muchos vagos y el dueño de esa casa causa muchos problemas porque es muy agresivo.

· Todas las personas encuestadas se quejan de la falta de Seguridad Pública, ya que se cometen muchos desmanes por gente de la misma colonia o por otros que solo van a conseguir droga o a delinquir.

· Comenta una señora de la calle Lucha Social que le han robado varias veces sin que pueda hacer nada pues nunca pasa la Seguridad Pública.

SILVIA:
· Comenta que varios vecinos le informaron que necesitan apoyo ante las autoridades para que les pavimenten pues se levantan unos grandes terregales que no les permite tener sus casas limpias ni su ropa.

· Observó que hay una gran cantidad de animales muertos por toda la colonia y que estos despiden muy mal olor.

MARIA ELENA:
· Informa que donde aplicó encuestas le informaron que no hay Servicio de Limpia y esto ocasiona que la gente tire donde quiera su basura y que los perros la rieguen por todos lados.

· Comenta que la mayoría de las personas encuestadas son personas de muy escasos recursos que van desde chóferes, taxistas, albañiles, cargadores, obreros, amas de casa y trabajadoras de casas.

